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“เสริมทัพการลงทุน”  
ด้วยมาตรการบีโอไอเพ่ือลดความเหลื่อมล า้ 

การส่งเสริมการลงทุน 
ในเขตวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

 ปัญหาด้านความเหลื่อมล า้เป็นปัญหาท่ีได้รับการยอมรับว่าเกิดขึ้นในหลายประเทศทั่วโลก  
ไม่ ได้มีแต่ ในประเทศไทยเท่านัน้ ปัจจัยส าคัญท่ีก่อให้เกิดปัญหาดังกล่าว คือ ความเหลื่อมล า้
ทางด้านรายได้ท่ีส่งผลให้คุณภาพชีวิตของคนในประเทศแตกต่างกัน ดังนัน้หากเราสามารถ 
ขจัดปัญหาความยากจน และท าให้เกิดการกระจายรายได้ได้อย่างเหมาะสมก็จะช่วยลดปัญหา
ความเหลื่อมล า้ทางด้านรายได้ อันจะน าไปสู่คุณภาพชีวิตของคนในสังคมท่ีดีขึน้ 
 ภาครัฐในประเทศไทยหลายหน่วยงานมุ่งให้ความส าคัญในการด าเนินการแก้ไขปัญหา
ดังกล่าวผ่านโครงการต่างๆมากมายท่ีร่วมกันออกมาตรการส าหรับช่วยเหลือ สนับสนุน และ
ดูแลประชาชนโดยเฉพาะกลุ่มผู้มีรายได้น้อยให้สามารถหารายได้เพ่ือน ามาใช้ในการดูแลตัวเองและ
ครอบครัวได้เป็นอย่างดี  
 ทางด้านเศรษฐกิจ หน่วยงานภาครัฐอย่างส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน  
(บีโอไอ) ก็มีการด าเนินงานท่ีเกี่ยวข้องกับการแก้ไขปัญหาข้างต้นเช่นกัน ล่าสุดบีโอไอได้ออก  
5 มาตรการส าคัญเพ่ือช่วยลดและแก้ไขปัญหาด้านความเหลื่อมล า้ โดยมาตรการดังกล่าว 
จะช่วยกระตุ้นให้เกิดการลงทุนจากเม็ดเงินของผู้ประกอบการทัง้ภายในประเทศและต่างประเทศ 
และมุ่งเน้นการเพิ่มสิทธิและประโยชน์ต่างๆให้กับนักลงทุนเพ่ือจูงใจให้ เกิดการลงทุนได้ 
อย่างมีประสิทธิภาพ เช่น การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล การให้สิทธิหักค่าขนส่ง ค่าไฟฟ้า และ
ค่าประปา เป็นต้น  
 มาตรการสนับสนุนให้เกิดการลงทุนในพื้นท่ีเขตเศรษฐกิจพิเศษและในพื้นท่ีเขตชายแดน 
เป็นหน่ึงมาตรการของบีโอไอท่ีหวังกระตุ้นให้เกิดการกระจายการลงทุนไปสู่ภูมิภาค ไม่กระจุกตัว
อยู่ ในพืน้ท่ีจ ากัด ช่วยให้สามารถกระจายรายได้ไปสู่ชุมชนทั่วประเทศ นอกจากนีย้ังมีมาตรการ
ส่งเสริมเศรษฐกิจฐานรากท่ีช่วยสนับสนุนให้องค์กรท้องถิ่นมีความสามารถมากขึน้ รวมถึงการ
ช่วยพัฒนาศกัยภาพทัง้ด้านการผลิตและผลิตภัณฑ์ โดยเน้นการน าเทคโนโลยีมาใช้ในกระบวนการ
ท างานมากขึน้ ตบท้ายด้วยมาตรการส่งเสริม SMEs ท่ีจะช่วยให้กิจการขนาดเล็กสามารถยื่นขอรับ
การส่งเสริมการลงทุนได้ง่ายขึ้น อีกทัง้ยังผ่อนผันให้ผู้ประกอบการ สามารถน าเครื่องจักรท่ีใช้
แล้วในประเทศมาใช้ในโครงการได้เป็นการช่วยลดต้นทุนการผลิต ให้ผู้ประกอบการสามารถมุ่งเน้น
การสร้างประสิทธิภาพของผลิตภัณฑ์และบริการได้มากขึน้  
 มาตรการทั้งหมดท่ีกล่าวมานี้ล้วนมุ่งหวัง ให้ประชาชนโดยรวมของประเทศ ได้รับ 
ความเท่าเทียมกันด้วยการลดความเหลื่อมล า้ และสร้างความเสมอภาคทัง้ด้านรายได้และคุณภาพ
ชีวิต อันจะน าไปสู่การสร้างฐานรากท่ีมัน่คงเพ่ือต่อยอดสู่เศรษฐกิจของประเทศท่ีแข็งแกร่งต่อไป 
 สมาคมสโมสรนักลงทุนพร้อมสนับสนุนผู้ประกอบการท่ีสนใจลงทุนในกิจการประเภทต่างๆ
ภายใต้มาตรการสนับสนุนของภาครัฐ ด้วยระบบการให้บริการท่ีดี สะดวก และรวดเร็ว ตลอด 24 
ชัว่โมง ผ่านการให้บริการแบบออนไลน์ และบริการด้านหลักสูตรฝึกอบรมและสัมมนาท่ีมีการ
พัฒนาหลั กสู ตร ใหม่ ๆ ใ ห้ สอดคล้องกั บการบริ ห ารจัดการของกิ จการทุกปร ะ เภท  
ทัง้ขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ โดยผู้ท่ีสนใจสามารถดูรายละเอียดหลักสูตรและเลือก
ลงทะเบียนเพื่อสมัครร่วมสัมมนาได้ทาง http://icis.ic.or.th หรือ สอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ท่ี 
โทรศพัท์ 0 2936 1429 ต่อ 700 หรือติดตามข้อมูลต่างๆของสมาคมฯได้ทาง www.ic.or.th 



  เขตวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีคือพื้นท่ี ท่ีถูก 
สร้างขึ้นเพื่อเป็นโครงสร้างพื้นฐานท่ีจะช่วยสนับสนุน 
ให้ภาคเอกชนมีการท ากิจกรรมด้านการวิจัยและพัฒนา 
รวมถึงการต่อยอดงานวิจัยไปสู่การผลิตในเชิงพาณิชย์
มากยิ่งขึ้น ปัจจุบันบีโอไอให้การส่งเสริมกิจการประเภท 
7.9.2.1 กิจการนิคมหรือเขตวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
(Science and Technology Park) โดยก าหนดเงื่อนไข
คุณสมบัติของนิคมหรือเขตวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
ให้การส่งเสริมดังนี ้

icn       4 

เขตวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

• มีศูนย์บ่มเพาะผู้ประกอบการเพื่อให้ค าปรึกษา
ทางด้านธุรกิจและด้านเทคโนโลยี 

• มีส่ิงอ านวยความสะดวกแก่ผู้ประกอบการ 
ท่ีเข้ารับการบ่มเพาะ 

• มีระบบการสื่อสารและโทรคมนาคมในประเทศ
และระหว่างประเทศ 

• มีระบบไฟฟ้าส ารองจ่ายแบบต่อเน่ือง 

การส่งเสริมการลงทุน 

  นอกจากบี โอไอจะให้การส่ง เสริมการลงทุน 
ในกิจการเขตวิทยาศาสตร์ฯของภาคเอกชนแล้ว บีโอไอ
ยังให้การส่งเสริมเขตวิทยาศาสตร์ฯของภาครัฐอีกด้วย 
แต่การให้สิทธิประโยชน์จะมุ่งให้กับผู้ประกอบการท่ีเข้าไป
ด าเนินกิจการในเขตวิทยาศาสตร์ฯของภาครัฐดังกล่าว
เท่านัน้ เพราะบีโอไอไม่ให้สิทธิประโยชน์แก่โครงการท่ีรัฐ
เป็นผู้พัฒนาโดยตรง ดังนัน้ ถ้าเป็นเขตวิทยาศาสตร์ฯ
ของภาครัฐจะไม่อยู่ในข่ายท่ีจะได้รับสิทธิประโยชน์ ในระดับ 
A1 ท่ีกล่าวมาข้างต้น แต่คุณสมบั ติของการเ ป็น 
เขตวิทยาศาสตร์ฯท่ีได้รับการส่งเสริมจะต้องครบถ้วน
ตามท่ีบีโอไอก าหนดเช่นกัน ซ่ึงหน่วยงานภาครัฐท่ีเป็น
เจ้าของพืน้ท่ีจะต้องมีการหารือกับบีโอไอก่อนทัง้ในส่วน
ของส่ิงท่ีจัดให้มีในเขตวิทยาศาสตร์ฯและกิจการเป้าหมาย  
เพื่อเสนอให้คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนเห็นชอบให้
เป็นเขตส่งเสริมการลงทุนและก าหนดให้สิทธิประโยชน์
เพิ่มเติมแก่กิจการเป้าหมายในพืน้ท่ี 

ใน 

คุณ สุวิดา ธัญวงษ์ 

กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 

ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน 

เขตวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีคืออะไร? 

สิ ท ธิ ป ร ะ โ ย ช น์ ท่ี บี โ อ ไ อ ใ ห้ แ ก่ ผู้ พั ฒ น า 
เขตวิทยาศาสตร์ฯ นอกเหนือจากการยกเว้นอากรน าเข้า
เครื่องจักรและการอ านวยความสะดวกในเรื่องวีซ่าและ
ใบอนุญาตท างานแล้ว ก็คือการยกเว้นภาษีเงินได้ 
นิติบุคคลในระดับ A1 ซ่ึงหมายถึงการให้สิทธิยกเว้นภาษี
เงินได้นิติบุคคล 8 ปี โดยไม่จ ากัดวงเงิน 

สิทธิประโยชน์ส าหรับผู้พัฒนาเขตวิทยาศาสตร์ฯ 

เขตวิทยาศาสตร์ฯ ที่พัฒนาโดยภาครัฐ 

กล่าวคือ ในช่วง 8 ปีนับจากวันมีรายได้ครัง้แรกของ
โครงการ โครงการดังกล่าวมีภาษีเงินได้นิติบุคคลท่ีต้อง
เสียเป็นจ านวนเท่าใด บีโอไอจะยกเว้นให้ โดยไม่ต้อง 
เสียภาษีเลย เพราะถือเป็นการลงทุนในกิจการท่ีเป็น
พื้นฐานในการสร้างความยั่งยืนทางเศรษฐกิจให้กับ
ประเทศในระยะยาว นอกจากนี้ ยังให้สิทธิประโยชน์เป็น
พิเศษแก่กิจการเป้าหมายท่ีเข้าไปตัง้ในเขตวิทยาศาสตร์ฯ
อีกด้วย ซ่ึงจะกล่าวต่อไปในส่วนของ “สิทธิประโยชน์
ส าหรับการลงทุนในเขตส่งเสริม” 
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  การส่งเสริมการพัฒนาเขตวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยีของบีโอไอแบ่งเป็นสองรูปแบบตามผู้พัฒนา 
รูปแบบแรก คือ ผู้ประกอบการภาคเอกชนยื่นขอรับการ
ส่งเสริมในกิจการประเภท 7.9.2.1 กิจการนิคมหรือ 
เขตวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ถ้าโครงการดังกล่าวได้รับ
การอนุมัติให้การส่งเสริมก็จะเรียกว่าเป็นเขตวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยีท่ีได้รับการส่งเสริม รูปแบบท่ีสอง คือ 
ภาครัฐเป็นผู้พัฒนา ถ้าจะให้การส่งเสริมก็จะต้องเสนอ
เ รื่ องต่อคณะกรรมการส่ง เสริมการลงทุน เพื่อ ใ ห้
พิจารณาเห็นชอบต่อเขตวิทยาศาสตร์ฯดังกล่าว  
การเห็นชอบในท่ีนี ้คือ การพิจารณาให้เขตวิทยาศาสตร์ฯ
ดังกล่าวเป็น “เขตส่งเสริมการลงทุน” 

 3. เมืองนวัตกรรมอาหาร (Food Innopolis)  
ในอุทยานวิทยาศาสตร์ประเทศไทย จังหวัดปทุมธานี  
และเมืองนวัตกรรมอาหาร (Food Innopolis) ของ
มหาวิทยาลัย 7 แห่ง ได้แก่ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
มหาวิทยาลัยขอนแก่น มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ 
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
มหาวิทยาลัยมหิดล และมหาวิทยาลัย เทคโนโลยี 
พระจอมเกล้าธนบุรี (รายละเอียดของอาคารท่ีได้รับการ
ประกาศเป็นเมืองนวัตกรรมอาหาร เป็นไปตามประกาศ
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนท่ี 9/2561 วันท่ี 14 
กันยายน 2561 เรื่อง การก าหนดพืน้ท่ีเมืองนวัตกรรม
อาหาร (Food Innopolis) ส่วนขยาย) 

การส่งเสริมเขตวิทยาศาสตร์ฯ 

  หลักเกณฑ์ท่ี เ ก่ียวข้องในเรื่องนี้คือ ประกาศ
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ท่ี 2/2557 ลงวันท่ี 3 
ธันวาคม พ.ศ. 2557 เรื่อง นโยบายและหลักเกณฑ์ 
การส่งเสริมการลงทุน ข้อ 8 ว่าด้วยการก าหนดให้พืน้ท่ีใด
เป็นเขตส่งเสริมการลงทุน โดยเขตส่งเสริมการลงทุนตาม
ข้อ 8.3 ก็คือ “เขตวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (Science 
and Technology Park) ท่ีได้รับการส่งเสริมหรือได้รับ
ความเห็นชอบจากคณะกรรมการ” 

เขตวิทยาศาสตร์ฯที่ประกาศเป็นเขตส่งเสริม 

  ปั จ จุ บั น พื้ น ท่ี ท่ี ไ ด้ รั บ ก า ร ป ร ะ ก า ศ เ ป็ น 
เขตวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีท่ีได้รับความเห็นชอบจาก
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนมีดังนี ้

  1. อุทยานวิทยาศาสตร์ประเทศไทย (Thailand 
Science Park) ตั้งอยู่ท่ีอ าเภอคลองหลวง จังหวัด
ปทุมธานี ด าเนินการโดย ส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.) และอุทยานวิทยาศาสตร์
ในภูมิภาคอีก 3 แห่ง ได้แก่ อุทยานวิทยาศาสตร์ภาคเหนือ 
( จั ง ห วั ด เ ชี ย ง ใ ห ม่ )  อุ ท ย า น วิ ท ย า ศ า สต ร์ ภ า ค
ตะวันออกเฉียงเหนือ (จังหวัดขอนแก่น) และอุทยาน
วิทยาศาสตร์ภาคใต้ (จังหวัดสงขลา) 

 2. อุทยานรังสรรค์นวัตกรรมอวกาศ (Space 
Krenovation Park: SKP) ด าเนินการโดย ส านักงาน
พัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ (องค์การมหาชน) 
(สทอภ. หรือ GISTDA)  

สิทธิประโยชน์ส าหรับการลงทุนในเขตส่งเสริม 

 ผลของการก าหนดให้พื้นท่ี ใดเป็นเขตส่งเสริม 
การลงทุนคือ กิจการท่ีถูกก าหนดเป็นเป้าหมายในพืน้ท่ีนัน้ 
หากเข้าไปลงทุนในพืน้ท่ีก็จะได้รับสิทธิลดหย่อนภาษีเงินได้
นิติบุคคลร้อยละ 50 เป็นเวลา 5 ปี เพิ่มเติมจากสิทธิพืน้ฐาน 
เช่น หากสิทธิพืน้ฐานด้านภาษีเงินได้นิติบุคคลของกิจการ
เป้าหมายคือการได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 8 ปี  
ถ้า กิจการนี้ เ ข้ า ไป ตั้งอยู่ ใน เขตส่ง เสริมการลงทุน 
จะได้รับสิทธิลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลเพิ่มเติมด้วย 
ท าให้สิทธิทัง้หมดคือ การได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 
8 ปี และลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลร้อยละ 50 อีก 5 ปี 

 การลดหย่อนนีห้มายความถึงการลดหย่อนอัตรา
ภาษีเงินได้นิติบุคคลท่ีปัจจุบันอยู่ ท่ีอัตราร้อยละ 20  
จึงเท่ากับว่า ผู้ได้รับส่งเสริมการลงทุนจะเสียภาษีเงินได้
นิติบุคคลในอัตราร้อยละ 10 ส าหรับก าไรสุทธิในโครงการ 
ท่ีได้รับการส่งเสริมเป็นเวลา 5 ปีนับจากวันท่ีสิน้สุดสิทธิ
ยกเว้นภาษีฯ 



  

 ประเภทของกิจการเป้าหมายส่วนใหญ่จะเหมือนกันในทุกเขตวิทยาศาสตร์ฯ ยกเว้นเพียงเมืองนวัตกรรมอาหาร
เท่านัน้ท่ีจะมีกิจการเป้าหมายมากกว่าพืน้ท่ีอ่ืน 2 ประเภทกิจการ โดยสรุปได้ดังนี ้

กิจการเป้าหมายในเขตวิทยาศาสตร์ฯ 

สิทธิเพิ่มเติมส าหรับกิจการเป้าหมาย 

 กิจการเป้าหมายในเขตวิทยาศาสตร์ฯเกือบทัง้หมด
อยู่ ในกลุ่ม A1 ซ่ึงสิทธิพืน้ฐานด้านภาษีเงินได้นิติบุคคล
คือ ยกเว้นภาษีเงินได้ฯ 8 ปี โดยไม่จ ากัดวงเงิน ถ้ากิจการ
เป้าหมายนี้เข้าไปตั้งอยู่ ในเขตวิทยาศาสตร์ฯจะได้รับ 
สิทธิลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลร้อยละ 50 เป็นเวลา  
5 ปี เพิ่มเติมด้วย ยกเว้นกิจการในหมวด 8 และกิจการ
สนับสนุนหมวด 8 ท่ีจะได้รับสิทธิยกเว้นภาษีเงินได้ 
นิติบุคคลเพิ่มเติม 2 ปี หากเข้าไปตัง้อยู่ในเขตวิทยาศาสตร์ฯ 
ซ่ึงในส่วนนีจ้ะขออธิบายด้วยเหตุผลทางกฎหมายดังนี ้

ประเภทกิจการ 
อุทยานวิทยาศาสตร์ 

ประเทศไทยและภูมิภาค 
SKP 

Food  

Innopolis 

1.2  กิจการปรับปรุงพันธุ์พืชหรือสัตว์ (ที่ไม่เข้าข่าย   
     กิจการเทคโนโลยีชีวภาพ) 

- -  

3.9  กิจการบริการออกแบบและพัฒนาผลิตภัณฑ ์
     เชิงสร้างสรรค์ 

- -  

5.6  กิจการออกแบบทางอิเล็กทรอนิกส์    

7.11  กิจการวิจัยและพัฒนา    

7.12  กิจการเทคโนโลยีชีวภาพ (Biotechnology)    

7.13  กิจการบริการออกแบบทางวิศวกรรม    

7.14  กิจการบริการทดสอบทางวิทยาศาสตร์    

7.15  กิจการบริการสอบเทียบมาตรฐาน    

7.19.1 กิจการสถานฝึกฝนวิชาชีพ    

8.1  กิจการพัฒนาเทคโนโลยีเป้าหมาย ได้แก่ 
Biotechnology, Nanotechnology, Advanced 
Material Technology และ Digital Technology 
และกิจการประเภท 5.6, 7.11, 7.13-7.15 และ 7.19.1  
ทีม่ีการสนับสนุนเทคโนโลยีเป้าหมาย 

   

 เนื่องจากพระราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุนได้มีการ
แก้ ไขเพิ่มเติมล่าสุดเม่ือปี พ.ศ. 2560 โดยเพิ่มมาตรา 31/1 
ท่ีก าหนดให้กิจการท่ีใช้เทคโนโลยีและนวัตกรรมขั ้นสูง 
หรือกิจการวิจัยและพัฒนาตามท่ีคณะกรรมการส่งเสริม
การลงทุนประกาศก าหนดได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล
เกินกว่า 8 ปีแต ่ไม่เกิน 13 ปี จึงท าให้เกิดประเภทกิจการใหม่
ในหมวด 8 ซ่ึงเป็นกิจการด้านการพัฒนาเทคโนโลยี
เป้าหมายท่ีประเทศไทยมีศกัยภาพ ได้แก่ Biotechnology, 
Nanotechnology, Advanced Material Technology 
และ Digital Technology โดยให้สิทธิพื้นฐานด้านภาษี 
เงินได้นิติบุคคล คือ ยกเว้นภาษีเงินได้ฯ 10 ปี และไม่จ ากัด
วงเงินยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 

icn       6 



  

7    icn 

 ผลท่ีตามมาคือ กิจการในหมวด 8 หากตัง้ในเขตวิทยาศาสตร์ฯจะไม่สามารถได้รับสิทธิลดหย่อนภาษีเงินได้ 
นิติบุคคลร้อยละ 50 อีก 5 ปีได้ สาเหตุเนื่องมาจากการให้สิทธิลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลร้อยละ 50 นัน้ เป็นการให้
สิทธิตาม พ.ร.บ. ส่งเสริมการลงทุน มาตรา 35 (1) ซ่ึงก าหนดไว้ว่า การลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลร้อยละ 50  
มีก าหนดเวลาไม่เกิน 5 ปี โดยนับจากวันท่ีก าหนดระยะเวลาตาม “มาตรา 31” สิน้สุดลง ซ่ึงมาตรา 31 เป็นมาตราท่ีว่าด้วย
การให้สิทธิยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลไม่เกิน 8 ปี ดังนัน้ เม่ือมาตรา 35 ก าหนดไว้ว่า จะให้สิทธิลดหย่อนได้ก็ต่อเมื่อสิทธิ
ตามมาตรา 31 สิ้นสุดลงแล้ว จึงแปลความได้ว่า มาตรา 35 จะใช้ร่วมกับมาตรา 31 ได้เท่านัน้ ไม่สามารถใช้ร่วมกับ 
มาตรา 31/1 ได้ 

สรุปกิจการเป้าหมายและสิทธิเพิ่มเติม 

 ด้วยเหตุนี้ กิจการในหมวด 8 และกิจการประเภท 5.6 กิจการออกแบบทางอิเล็กทรอนิกส์ 7.11 กิจการวิจัยและ
พัฒนา 7.13 กิจการบริการออกแบบทางวิศวกรรม 7.14 กิจการบริการทดสอบทางวิทยาศาสตร์ 7.15 กิจการบริการ
สอบเทียบมาตรฐาน 7.19.1 กิจการสถานฝึกฝนวิชาชีพท่ีสนับสนุนการพัฒนา Biotechnology, Nanotechnology, 
Advanced Material Technology และ Digital Technology ซ่ึงสิทธิพืน้ฐานคือการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 10 ปี 
จึงมีการก าหนดเรื่องของสิทธิเพิ่มเติมกรณีหากเข้าไปตัง้ในเขตวิทยาศาสตร์ฯไว้ในประกาศส านักงานคณะกรรมการ 
ส่งเสริมการลงทุนท่ี ป.7/2562 ลงวันท่ี 7 มิถุนายน 2562 เรื่อง การได้รับสิทธิและประโยชน์ ในการยกเว้นหรือลดหย่อน
ภาษีเงินได้นิติบุคคล ไว้ว่า 

กิจการในหมวด 8 การพฒันาเทคโนโลยเีป้าหมายและกิจการสนับสนุนการพัฒนาเทคโนโลยีเป้าหมาย หากตัง้กิจการ 
ในเขตวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยีท่ีได้รับการส่งเสริมหรือได้รบัความเห็นชอบจากคณะกรรมการ จะให้ ได้รับสิทธิและ

ประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเพิ่มเติมอีก 2 ปี แทนการลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลตามมาตรา 35 (1) 

  
ประเภทกิจการ 

สิทธิด้านภาษีเงินได้นิติบุคคล 

สิทธิพื้นฐาน สิทธิเพิ่มเติม 

1.2  กิจการปรับปรุงพนัธ์ุพืชหรือสตัว์  
(ที่ไม่เข้าข่ายกิจการเทคโนโลยีชีวภาพ) 

A3 
(ยกเว้นภาษีเงินได้ 
นติิบุคคล 5 ปี) 

ลดหย่อนอตัราภาษี 
เงินได้นติิบุคคล 

ร้อยละ 50 
เป็นระยะเวลา 5 ปี 

3.9  กิจการบริการออกแบบและพัฒนาผลิตภัณฑ์ 
เชิงสร้างสรรค์ 

5.6  กิจการออกแบบทางอิเล็กทรอนิกส์ 
7.11  กิจการวิจัยและพัฒนา 
7.12  กิจการเทคโนโลยีชีวภาพ (Biotechnology) 
7.13  กิจการบริการออกแบบทางวิศวกรรม 

7.14  กิจการบริการทดสอบทางวิทยาศาสตร์ 
7.15  กิจการบริการสอบเทียบมาตรฐาน 
7.19.1  กิจการสถานฝึกฝนวิชาชีพ 

A1 
(ยกเว้นภาษีเงินได้ 
นติิบุคคล 8 ปี 

 โดยไม่จ ากัดวงเงนิ 
ยกเว้นภาษีเงินได้ฯ) 

8.1  กิจการพัฒนาเทคโนโลยีเป้าหมาย  
และกิจการประเภท 5.6, 7.11, 7.13, 7.14, 7.15 และ 7.19.1 
ทีม่ีการสนับสนุนการพัฒนาเทคโนโลยีเป้าหมาย 

ยกเว้นภาษีเงินได้ 
นติิบุคคล 10 ปี 
(ไม่จ ากัดวงเงนิ 

ยกเว้นภาษีเงินได้ฯ) 

ยกเว้นภาษีเงินได้ 
นติิบุคคลเพิม่เตมิ  

2 ปี 



  

ภาพจาก :  https://www.cmu.ac.th/en/Organization/science_and_technology_ 
            park/aboutus 
            https://www.salika.co/2019/03/26/food-innopolis-rdi-hub-for-food- 
            industry/ 
            https://www.bangkokpost.com/business/1708643/ptt-has-big-  
            ambitions-for-eeci-project 

  เม่ือวันท่ี 25 กรกฎาคม 2561 คณะกรรมการ
ส่งเสริมการลงทุนเห็นชอบให้โครงการในประเภทกิจการ 
ท่ีเป็นเป้าหมายในเขตนวัตกรรมระเบียงเศรษฐกิจพิเศษ
ภาคตะวันออก (EECi) หากตั้งอ ยู่ ใ นพื้น ท่ี อุทยาน
วิทยาศาสตร์ฯท่ีได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการ
ส่งเสริมการลงทุน จะสามารถรับสิทธิประโยชน์ตาม
มาตรการส่งเสริมการลงทุนใน EEC ได้ โดยมีเงื่อนไขว่า 
โครงการดังกล่าวจะต้องย้ายไปตั้งอยู่ ในพื้นท่ี EECi 
ภายในวันท่ี 30 ธันวาคม 2565 (เป็นระยะเวลาท่ีคาดว่า
การพัฒนาพืน้ท่ี EECi จะแล้วเสร็จ) และมีความร่วมมือ
ในการพัฒนาบุคลากรไทยในด้านวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยีตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้ ในมาตรการ EEC 
(ประกาศคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนท่ี 8/2561 เรื่อง 
การผ่อนผันหลักเกณฑ์ท่ีตั้งส าหรับกิจการเป้าหมาย 
ในเขตนวัตกรรมระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก 
(Eastern Economic Corridor of Innovation หรือ 
EECi) ลงวันท่ี 14 กันยายน 2561) 

ผ่อนผันที่ตั ้ง EECi 
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สมาคมสโมสรนักลงทุนขอเชิญเข้าร่วมสัมมนา 

วันเสาร์ท่ี 14 กันยายน 2562 เวลา 09.00-12.00 น.  
โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพฯ (ถนนสุขุมวิท ซอย 6) 

แนวทางปฏิบัติ 
การใช้สิทธิและประโยชน์ยกเว้นอากรขาเข้า 
ส าหรับของท่ีน าเข้ามาเพ่ือใช้ในการวิจัยและพัฒนา 

เกี่ยวกับ 

รวมทัง้ การทดสอบท่ีเก่ียวข้องตามมาตรา 30/1 

ลงทะเบียน 
ออนไลน์ 

  

 ด้วยเหตุนี ้หากโครงการใดท่ีเป็นกิจการเป้าหมายใน 
EECi แล้วมายื่ นขอรับการ ส่ง เสริ ม ในพื้น ท่ี อุทยาน
วิทยาศาสตร์ประเทศไทยหรืออุทยานวิทยาศาสตร์ภูมิภาค 
ก็สามารถเลือกได้ว่าจะขอรับสิทธิประโยชน์เพิ่มเติมแบบ 
เขตวิทยาศาสตร์ฯ หรือ EECi ก็ได้ โดยสิทธิเพิ่มเติมแบบ
เขตวิทยาศาสตร์ฯนั้นสามารถได้รับทันที เ ม่ืออนุมัติ
โครงการ เน่ืองจากเป็นสิทธิท่ีจะได้รับเม่ือตัง้อยู่ในพื้นท่ี 
ท่ีก าหนด แต่สิทธิเพิ่มเติมตามมาตรการ EEC นัน้ ผู้ขอ
จะต้องยื่นค าขอรับสิทธิประโยชน์เพิ่มเติมตามมาตรการ 
EEC พร้อมกับ MOU หรือสัญญาความร่วมมือท่ีท ากับ
สถานศึกษาหรือสถาบันวิจัยภายในวันท่ี 30 ธันวาคม 
2562 

 ทัง้หมดนี้ คือ หน่ึงในมาตรการของบีโอไอท่ีสร้างขึ้น
เพื่อสนับสนุนให้เกิดการลงทุนท่ีจะช่วยพัฒนาทักษะ 
เ ทค โน โ ลยี  แ ล ะนวั ตกรรม  ของ บุคลากร ไ ทยแล ะ
ผู้ประกอบการ เพื่อสร้างความเข้มแข็งให้กับ Value Chain 
และเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของอุตสาหกรรม
และบริการ ในประ เทศ อันจะน า ไปสู่ การสร้ างฐาน
อุตสาหกรรมแห่งอนาคต เพื่อให้ประเทศไทยก้าวพ้นการ
เป็นประเทศท่ีมีรายได้ระดับปานกลาง และเติบโตอย่างยัง่ยืน
ได้ตามวิสัยทัศน์ของบีโอไอ 



 อุปสรรคส ำคัญท่ีขวำงกัน้ควำมเจริญเติบโตของ
ประเทศไทยตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน คือ ปัญหำด้ำน 
ควำมเหลื่อมล ำ้ทำงเศรษฐกิจและสังคม ควำมไม่เท่ำเทียมกัน
ทัง้ด้ำนรำยได้และทรัพย์สินท่ีกระจุกตัวกันอยู่แต่ ในกลุ่ม 
คนรวยจนเกิดควำมไม่เท่ำเทียมกันในกำรกระจำยรำยได้ 
ซ่ึงอำจจะส่งผลให้เกิดควำมขัดแย้งและควำมรุนแรง 
ในสังคม น ำมำสู่ผลเสียต่อเศรษฐกิจและสังคมส่วนรวม
ต่อไป 

 ภำครัฐหลำยหน่วยงำนต่ำงด ำ เนินกำร เพื่อ 
ลดปัญหำควำมเหลื่อมล ้ำภำยในประเทศ โดยแบ่งแยก
หน้ำท่ีกำรดูแลต่ำงกันไปตำมควำมรับผิดชอบในแต่ละด้ำน 
หน่ึงในนัน้คือ ส ำนักงำนคณะกรรมกำรส่งเสริมกำรลงทุน 
หรือ บีโอไอ ท่ีมีหน้ำท่ีก ำกับดูแลด้ำนกำรส่งเสริมกำร
ลงทุน ได้ออกมำตรกำรเพื่อลดควำมเหลื่อมล ำ้ สร้ำง
ควำมเข้มแข็ง กระจำยรำยได้และควำมเท่ำเทียมไปสู่ระดับ
ภู มิภำค ใ ห้มำกขึ้ น โดยแบ่ งออกเ ป็น 5 มำตรกำร 
ประกอบด้วย 

โดยจัดตัง้เขตเศรษฐกิจพิเศษขึน้ใน 10 จังหวัด ได้แก่ ตำก 
มุกดำหำร สระแก้ว ตรำด สงขลำ เชียงรำย หนองคำย 
นครพนม กำญจนบุรี และนรำธิวำส ซ่ึงสำระส ำคัญของ
มำตรกำรนี้ คือ กำรให้สิทธิประโยชน์พิเศษแก่ 13 กลุ่ม
อุตสำหกรรมเป้ำหมำย หรือกว่ำ 72 ประเภทกิจกำร 
รวมถึงให้กำรส่งเสริมกำรลงทุนแก่กิจกำรท่ีบี โอไอได้
ยกเลิกไปแล้ว และให้สิทธิพิเศษแก่โครงกำรท่ีเลือกลงทุน 
ในเขต SEZ เช่น กิจกำรผลิตสบู่ ยำสระผม ยำสีฟัน 
บรรจุภัณฑ์และพลำสติก เป็นต้น 

1. มำตรกำรส่งเสริมกำรลงทุนในเขตพัฒนำ
เศรษฐกิจพิเศษชำยแดน (Special Economic Zone: 
SEZ) เป็นผลพวงมำจำกนโยบำยท่ีต้องกำรพัฒนำพืน้ท่ี
ชำยแดนท่ีเช่ือมต่อกับประเทศเพื่อนบ้ำน เพื่อส่งเสริม
คุณภำพชีวิตของประชำชน กำรค้ำ และกำรลงทุน ด้วย
มำตรกำรสนับสนุนโครงสร้ำงพื้นฐำน กำรให้สิทธิ
ประโยชน์ทัง้ด้ำนภำษีและไม่ ใช่ภำษี กำรตั้งศูนย์บริกำร
เบ็ดเสร็จ (One Stop Service: OSS) และกำรอนุญำต
ให ้ใช้แรงงำนต่ำงด้ำวเพื่อท ำงำนในโครงกำรได้ เป็นต้น 

 สิทธิประโยชน์ท่ีผู้ขอรับกำรส่งเสริมกำรลงทุน
ภำยใต้มำตรกำรนี้จะได้รับ เช่น กำรยกเว้นภำษีเงินได้ 
นิติบุคคลสูงสุด 8 ปี สำมำรถหักค่ำขนส่ง ค่ำไฟฟ้ำ  
ค่ำประปำได้ 2 เท่ำ เป็นระยะเวลำ 10 ปี เป็นต้น โดยต้อง
ยื่นขอรับกำรส่งเสริมฯภำยในวันท่ี 30 ธันวำคม 2563 

2. มำตรกำรส่งเสริมกำรลงทุนพืน้ที่ชำยแดนใต้ 
เป็นมำตรกำรท่ีสนับสนุนให้มีกำรลงทุนมำกขึ้นในเขตพืน้ท่ี
ชำยแดนภำคใต้โดยมีพื้นท่ีเป้ำหมำย 5 จังหวัด ได้แก่ 
นรำธิวำส ปัตตำนี ยะลำ สตูล และสงขลำ ซ่ึงโครงกำรท่ี
จะขอรับกำรส่งเสริมกำรลงทุนภำยใต้มำตรกำรนี้เป็น
โครงกำรท่ีด ำเนินกำรอยู่แล้วและได้รับกำรส่งเสริมฯจำก 
บีโอไอหรือไม่ก็ได้ หรือเป็นโครงกำรท่ีลงทุนใหม่ก็ได้ ซ่ึงมี
ประเภทกิจกำรท่ีเปิดให้กำรส่งเสริมฯกว่ำ 300 ประเภท
กิจกำร อีกทัง้ยังมีกิจกำรเป้ำหมำยท่ีจะได้รับสิทธิประโยชน์
พิเศษอีกด้วย เช่น กิจกำรผลิตอำหำรสัตว์ กิจกำรผลิต
วัสดุ ก่อสร้ำง กิจกำรผลิตส่ิงของจำกเยื่อกระดำษ  
เป็นต้น 

มาตรการบีโอไอเพื่อลดความเหลื่อมล ้า ด้วย 

เสริมทัพการลงทุน 

มยุรีย์ งามวงษ์ 

mayureen@ic.or.th 
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  สิทธิประโยชน์ท่ีผู้ขอรับกำรส่งเสริมกำรลงทุน
ภำยใต้มำตรกำรนี้จะได้รับ เช่น กำรยกเว้นภำษีเงินได้
นิติบุคคลสูงสุด 8 ปี ในวงเงินยกเว้นสูงสุด 200% ของ
เ งิ นล งทุน  แล ะหำกมี กำ รลงทุน เพื่ อพัฒนำขี ด
ควำมสำมำรถในกำรแข่งขัน เช่น กำรวิจัยและพัฒนำ
เทคโนโลยีและนวัตกรรม กำรฝึกอบรมด้ำนเทคโนโลยี 
ขัน้สูง หรือหำก SMEs ลงทุนในพืน้ท่ี 20 จังหวัดท่ีมีรำยได้
ต่อหัวต ำ่ จะได้รับสิทธิประโยชน์เพิ่มเติมด้วย โดยต้องยื่น
ขอรับกำรส่งเสริมฯภำยในวันท่ี 30 ธันวำคม 2562 

สิทธิประโยชน์ท่ีผู้ขอรับกำรส่งเสริมกำรลงทุน
ภำยใต้มำตรกำรนี้จะได้รับ เช่น กำรยกเว้นภำษีเงินได้ 
นิติบุคคลสูงสุด 8 ปี เป็นต้น โดยต้องยื่นขอรับกำร
ส่งเสริมฯภำยในวันท่ี 30 ธันวำคม 2563 

4. มำตรกำรส่งเสริม SMEs มำตรกำรนี้บีโอไอ 
ได้ปรับลดเงื่อนไขบำงประกำรส ำหรับ SMEs เช่น กำรปรับ
ลดเงินลงทุนในกำรยื่นขอรับกำรส่งเสริมกำรลงทุนให้
เหลือเพียง 500,000 บำท จำกเดิมท่ีผู้ประกอบกำรต้อง
มีเงินลงทุนเริ่มต้นตั้งแต่ 1 ล้ำนบำท มีกำรผ่อนผันให้
สำมำรถน ำเครื่องจักรท่ีใช้แล้วในประเทศมำใช้ในโครงกำร
ได้ในมูลค่ำไม่เกิน 10 ล้ำนบำท เพื่อเปิดโอกำสให้กิจกำร
ขนำดเล็กสำมำรถยื่นขอรับส่งเสริมกำรลงทุนจำกบีโอไอ
ได้ง่ำยขึ้น โดยกิจกำร SMEs ท่ีสำมำรถยื่นขอรับกำร
ส่งเสริมฯได้ มีจ ำนวนกว่ำ 300 ประเภทกิจกำร 

3. มำตรกำรเขตจังหวัดที่มีรำยได้ต่อหัวต ่ำ  
20 จังหวัด เป็นมำตรกำรเพื่อกระจำยควำมเจริญ 
สู่ท้องถ่ิน หำกตัง้โครงกำรในพืน้ท่ี 20 จังหวัดท่ีมีรำยได้
ต่อหัวต ่ำ จะได้รับสิทธิประโยชน์เพิ่มเติม เช่น ได้รับสิทธิ
ลดหย่อนภำษีเงินได้นิติบุคคลเพิ่มจำกเกณฑ์ปกติท่ีได้รับ
อีก 50% เป็นเวลำ 5 ปี ได้รับสิทธิหักค่ำขนส่ง ค่ำไฟฟ้ำ 
และค่ำประปำได้ 2 เท่ำ เป็นเวลำ 10 ปี และยังมีสิทธิ
พิเศษส ำหรับกลุ่ม SMEs ท่ีเข้ำไปลงทุนในพืน้ท่ีอีกด้วย  
ผู้ประกอบกำรท่ีมีควำมประสงค์จะยื่นขอรับกำรส่งเสริม
กำรลงทุนภำยใต้มำตรกำรนี้สำมำรถยื่นขอรับส่งเสริม 
ได้ตลอดเนื่องจำกไม่มีเงื่อนไขระยะเวลำหมดก ำหนด  
โดยจังหวัด ท่ี มีรำยได้ ต่อหัวต ่ำ 20 จังหวัด ได้แ ก่ 
กำฬสินธ์ุ ชยัภูมิ นครพนม น่ำน บึงกำฬ บุรีรัมย์ แพร่ 
มหำสำรคำม มุกดำหำร แม่ฮ่องสอน ยโสธร ร้อยเอ็ด 
ศรี ส ะ เ ก ษ  สกล นคร  ส ร ะ แ ก้ ว  สุ โ ข ทั ย  สุ ริ น ท ร์ 
หนองบัวล ำภู อุบลรำชธำนี และอ ำนำจเจริญ 

  สิทธิประโยชน์ท่ีผู้ขอรับกำรส่งเสริมกำรลงทุน
ภำยใต้มำตรกำรนี้จะได้รับ เช่น กำรยกเว้นภำษีเงินได้
นิติบุคคลสูงสุด 120% ของเงินสนับสนุน เป็นระยะเวลำ 
3 ปี เป็นต้น โดยต้องยื่นขอรับกำรส่งเสริมฯภำยในวันท่ี 
30 ธันวำคม 2563 

5. มำตรกำรส่ง เสริมกำรลงทุน เศรษฐกิจ 
ฐำนรำก เป็นมำตรกำรมุ่งเน้นส่งเสริมให้ผู้ประกอบกำร 
ท่ี มีศักยภำพสูงกว่ำ เข้ำ ไปสนับสนุนกำรยกระดับ 
ขีดควำมสำมำรถขององค์กรท้องถ่ิน เช่น องค์กำร
บริหำรส่วนท้องถ่ิน สหกรณ์ และวิสำหกิจชุมชน โดย
ผู้ประกอบกำรสำมำรถเข้ำไปสนับสนุนท้องถ่ินในด้ำน
ต่ำงๆ เช่น สนับสนุนอุปกรณ์เครื่องจักร กำรออกแบบ
ผลิตภัณฑ์และบรรจุภัณฑ์ท่ีเหมำะสมกับผลิตภัณฑ์ 
เพื่อแสดงถึงอัตลักษณ์ของท้องถ่ินนัน้ๆ กำรสนับสนุน
เทคโน โลยี  IoT ( Internet of Thing)  มำ ใ ช้ ในกำร
พัฒนำแหล่งท่องเ ท่ียว กำรพัฒนำระบบ Smart 
Tourism เป็นต้น 

  ผู้ประกอบกำรท่ีสนใจเข้ำร่วมขอรับกำรส่งเสริม
กำรลงทุนใน 5 มำตรกำรท่ีกล่ำวมำข้ำงต้น สำมำรถดู
รำยละเอียดเพิ่มเติมได้ทำง http://www.boi.go.th 

  อย่ำงไรก็ตำม แม้ภำครัฐจะออกมำตรกำรต่ำงๆ
เพื่อช่วยลดควำมเหลื่อมล ำ้ และสร้ำงควำมเสมอภำค
ทั้งด้ำนรำยได้และคุณภำพชีวิต แต่ปัจจัยส ำคัญอีก
ปร ะกำรห น่ึ ง ท่ี ต้ อ งด ำ เ นิ นกำรควบ คู่ กัน ไ ป คื อ  
ควำมร่วมมือของภำคส่วนท่ีเก่ียวข้อง ทัง้ภำคเอกชน 
ชุมชน และสังคมในกำรแสดงพลังสนับสนุนและลงมือ
ปฏิบั ติ ใ ห้ควำมเหลื่อมล ้ำลดลง เพื่อยกระดับขีด
ควำมสำมำรถขององค์กรท้องถ่ินในทุกด้ำน อันจะ
น ำไปสู่กำรสร้ำงฐำนรำกท่ียัง่ยืนให้แก่ประเทศต่อไป 

ข้อมูลจำก:  https://www.boi.go.th/upload/ejournal/ 2019/02/index.html 
ภำพจำก:  https://www.thairath.co.th/lifestyle/life/1293616 
           https://sme.ktb.co.th/sme/productListAction.action?command=getDetail 
           &cateMenu=PRODUCT&cateId=3&itemId=237 icn   10 



30-60 วัน 

7 วัน 

7 วัน 

สมัครใช้

บริการ 

eMT 

BOI Approve 

สั่งปล่อย 

(น าเข้า) 

เครื่องจกัร 

ขยาย

ระยะเวลา

น าเขา้

เครื่องจกัร 

30 วัน 

ติดต่อ... 

 0 2936 1429 ต่อ 314-315  

ขออนมุัต ิ             

บัญชรีายการ

เครื่องจกัร            

ครั้งแรก ในระบบ 

eMT Online  

ขอชื่อรอง /  

ขอรายการอะไหล่ / 

รายการแม่พมิพ์ใน

ระบบ eMT Online  

วิธีด าเนินการ 
หลังได้รับส่งเสริมการลงทุน 

ตามมาตรา 28, 29 

หากแต่ละขั้นตอน 

  

  

เป็นเรื่อง ยุงยาก 
ส า ห รั บ คุ ณ  

IC 
COUNTER 
SERVICE 

บริการคีย์ข้อมูล 

งานสิทธิและประโยชน ์

ด้านเครื่องจักร 

ด้วยทีมงานมืออาชีพ 

 



ขั้นตอน 

 ผู้สนใจสามารถค้นหาวิ ธีการลงทะเบียนและ
เ อกสาร ท่ี ใ ช้ ใ นการลงทะ เ บี ยนจาก เว็ บ ไ ซ ต์ของ 
กรมศุลกากร ท่ี www.customs.go.th หัวข้อ ผู้ประกอบการ> 
การลงทะเบียนเป็นผู้น าเข้า/ส่งออก 

การลงทะเบียน 

เน่ืองจากมีบุคคลหลายฝ่ายท่ีเก่ียวข้องกับการ
ด าเนินการด้านการศุลกากร เช่น ผู้น าของเข้า ผู้ส่งของออก 
ตัวแทนผู้ขนส่ง ตัวแทนออกของ ผู้ควบคุมยานพาหนะ
เข้าออก ผู้รับผิดชอบการบรรจุ และอ่ืนๆ นอกจากนี ้
การน าระบบพิ ธีการศุลกากรอิ เล็กทรอนิกส์แบบ 
ไร้เอกสารมาใช้ในการน าของเข้า ส่งของออก เป็นการ
ด าเนินการแบบไม่มีเอกสารใดๆ จึงจ าเป็นท่ีกรมศุลกากร
ต้องทราบว่า บุคคลหน่ึงๆเ ก่ียวข้องกับขั ้นตอนใด 
ในกระบวนงานศุลกากร และมีความเช่ือมโยงหรือมี 
ความรับผิดชอบระหว่างกันอย่างไร 

ด าเนินกระบวนการใดๆ เพื่อ 

คุณศุทธิกานต ์กริชไกรวรรณ  
ผู้อ านวยการศูนย์บริการศุลกากร กรมศุลกากร 

กับกรมศุลกากร 
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กรมศุลกากรจึง ได้ออกประกาศก าหนดให้ บุคคล 
ท่ี เ ก่ียวข้อง กับการด า เ นินการด้านการศุลกากร 
ต้องมาลงทะเบียนกับกรมศุลกากร ซ่ึงเป็นขัน้ตอนแรก
และมีความส าคัญ 



1. ในการลงทะเบียน ผู้ประกอบการต้องเลือก
แบบค าขอให้ถูกต้องตามความประสงค์ท่ีจะลงทะเบียน 
โดยการลงทะเบียนครั ้งหน่ึงๆชุดการขอลงทะเบียน 
จะประกอบด้วย แบบค าขอ แบบแนบค าขอ และหลักฐาน
ประกอบแบบค าขอและแบบแนบค าขอ 

 การจัดท าแบบค าขอลงทะเบียนหรือแบบแนบค าขอ
สามารถพิมพ์หรือเขียนด้วยลายมือก็ได้ แต่หากใช้การ
เขียนด้วยลายมือต้องเป็นลายมือและสีหมึกเป็นสีน ้าเงิน 
ตัวอักษรภาษาอังกฤษให้ใช้ตัวพิมพ์ใหญ่ กรณีลงทะเบียน
ในฐานะนิติบุคคลต้องลงนามโดยบุคคลท่ีมีอ านาจผูกพัน
นิติบุคคล การใช้ตราประทับขอความร่วมมือไม่ประทับตรา
ทับบนลายมือช่ือของกรรมการผู้มีอ านาจลงนาม แบบค าขอ
ลงทะเบียนหรือแบบแนบค าขอออกแบบเป็นชุดเอกสาร 
ดังนัน้การยื่นแบบต้องพิมพ์เอกสารมายื่นทัง้ชุด 

ขอ้พึงรูเ้กี่ยวกบัเรือ่งการลงทะเบยีน 

 แบบค าขอ เป็นเอกสารหลักเพื่อแจ้งประเภท
การขอลงทะเบียนและเป็นแบบสรุปเรื่องท่ีจะขอ
ลงทะเบียนเพิ่มเติมในคราวหน่ึงๆ แบบค าขอมีทัง้หมด 
9 แบบ เรียกว่า แบบค าขอหมายเลข 1 – แบบค าขอ
หมายเลข 9 เช่น แบบค าขอลงทะเบียนผู้ปฏิบัติพิธีการ
ศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส ์คือ แบบค าขอหมายเลข 1 
ใน 1 ชุด มีเอกสารทัง้หมด 3 แผ่น 

 แบบแนบค าขอ เป็นเอกสารแสดงรายละเอียด
ของเรื่องท่ีจะขอลงทะเบียนเพิ่มเติม แบบแนบค าขอ 
มีทัง้หมด 7 แบบ คือ แบบแนบค าขอ ก / ข / ค / 
ง / จ / ฉ / ช เช่น ค าร้องขอมอบอ านาจให้ผู้รับ
มอบอ านาจกระท าการแทน คือ แบบแนบ ก 

 หลักฐานประกอบแบบค าขอ หรือ หลักฐานประกอบ
แบบแนบค าขอ เป็นเอกสารท่ีก าหนดขึ้นเพื่อเป็นหลักฐาน
แสดงความจริงต่างๆ ประเภทของเอกสารขึ้นอยู่กับว่า
ผู้ประกอบการขอลงทะเบียนในเรื่องใด หลักฐานดังกล่าว
ต้องรับรองส าเนาถูกต้อง การขีดคร่อมการรับรองส าเนา
จะมีหรือไม่มีก็ได้ แต่หากประสงค์จะขีดคร่อม แนะน าให้ใช้
ข้อความว่า “ใช้ส าหรับกรมศุลกากรเท่านัน้” 
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2. ผู้ประกอบการรายใหม่ ท่ีจะน าของเข้าหรือ 
ส่งของออก และเป็นการน าเข้า/ส่งออกท่ีกรมศุลกากร
ก าหนดให้ต้องจัดท าใบขนสินค้าในระบบพิธีการศุลกากร
อิเล็กทรอนิกส์แบบไร้เอกสาร ต้องลงทะเบียนกับกรม
ศุลกากร การลงทะเบียนครัง้หน่ึงถือว่าเป็นทัง้ผู้น าของ
เข้าและผู้ส่งของออก โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี ้

 2.1 ให้ยื่นแบบค าขอลงทะเบียนผู้ปฏิบัติพิธีการ
ศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ (แบบค าขอหมายเลข 1)  
ภาย ใน แบบค า ขอมี ข้ อความแจ้ งความปร ะ สงค์ 
ขอลงทะเบียนเพิ่มเติมเรื่องต่างๆตามหัวข้อ ซ่ึงไม่จ าเป็นต้อง
ลงทะเบียนครบทุกหัวข้อ แต่หากเลือกลงทะเบียนในหัวข้อใด
จะต้องไปจัดท าแบบแนบค าขอตามท่ีก าหนด 

 2.2 ก ร ณี ใ ช้ ง า น ไ ป ร ะ ย ะ ห น่ึ ง แ ล้ ว มี ก า ร
เปลี่ยนแปลงข้อมูล ผู้ประกอบการต้องยื่นปรับปรุง 
เพิ่มเติมข้อมูลทะเบียนให้เป็นปัจจุบัน โดยให้ยื่นแบบค าขอ
เปลี่ยนแปลงข้อมูลทะเบียนพิธีการศุลกากรอิเล็กทรอนิกส์  
(แบบค าขอหมายเลข 7)  

 2.3 การมอบอ านาจให้ผู้อ่ืนกระท าการแทนตน 
ในกระบวนการทางศุลกากร 

ผู้รับมอบอ านาจ หมายถึง บุคคลท่ีนิติบุคคลหรือ
บุคคลธรรมดาให้ความไว้วางใจมอบอ านาจให้ เ ป็น 
ผู้ลงลายมือช่ือในเอกสารท่ีเก่ียวข้องกับการศุลกากร 
ยกเว้นเรื่อง การลงทะเบียน การอุทธรณ์ การขอระงับคดี
ทางศุลกากร ซ่ึงช่ือพร้อมเลขประจ าตัวประชาชนของ
บุคคลนีจ้ะใช้ในการตรวจสอบความผูกพันกับผู้ลงทะเบียน 
ในกระบวนงานระบบอิเล็กทรอนิกส์ โดยแบบแนบท่ีใช้คือ 
“ค าร้องขอมอบอ านาจให้ผู้รับมอบอ านาจกระท าการ 
แทน - แบบแนบ ก” 

  รับลงทะเบียนทุกประเภท โดยเฉพาะส่วนราชการ 
รัฐวิสาหกิจ สถานทูต องค์การสาธารณกุศล หรือ
องค์การ อ่ืนๆ ท่ี ไ ม่ มี เลขประจ า ตัวผู้ เ สียภาษีอากร  
ต้องด าเนินการท่ีส่วนทะเบียนและสิทธิพิเศษ เท่านัน้ 

  (2) ฝ่ายบริหารงานทั่วไป หรือ หน่วยงานท่ี
ได้รับอนุมัติให้รับลงทะเบียนของส านักงานศุลกากรหรือ 
ด่านศุลกากร 

  รับลงทะเบียนทุกประเภท ยกเว้น ส่วนราชการ 
รัฐวิสาหกิจ สถานทูต องค์การสาธารณกุศล หรือ
องค์การอ่ืนๆท่ีไม่มีเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร 

 4. การยื่นค าขอลงทะเบียน  
  เป็นหลักการว่า ผู้ลงนามในแบบค าขอต้องเป็น
ผู้มายื่นด้วยตนเองและต้องมีหลักฐานท่ีแสดงตนว่าเป็น
บุคคลท่ีลงนามในเอกสาร ดังนี ้(กรณีผู้มีอ านาจลงนาม
มีมากกว่า 1 คน ต้องน าหลักฐานแสดงตนของทุกคน 
มายื่นแสดงต่อเจ้าหน้าท่ีด้วย) 

 4.2 กรณีเป็นคนต่างชาติ หลักฐานพิสูจน์
ตัวตน คือ หนังสือเดินทางตัวจริง หรือ ใบส าคัญประจ าตัว
คนต่างด้าวตัวจริง 

กรณีลงทะเบียนในฐานะนิติบุคคล เป็นเรื่องปกติท่ีจะ
มอบอ านาจให้ผู้ ใดผู้หน่ึงเป็นผู้รับมอบอ านาจ แต่กรณี
ลงทะเบียนในฐานะบุคคลธรรมดา ถือเป็นเรื่องจ าเป็นท่ี
จะต้องยื่นค าร้องขอมอบอ านาจให้ผู้รับมอบอ านาจ 
กระท าการแทน คือ แบบแนบ ก ด้วยเช่นกัน ซ่ึงอาจจะ
เป็นช่ือของบุคคลท่ีขอลงทะเบียนหรือมอบให้บุคคลอ่ืนก็ได้ 

3. สถานท่ียื่นค าขอลงทะเบียน 

 (1) ส่วนทะเบียนและสิทธิพิเศษ ส านักมาตรฐาน
พิธีการและราคาศุลกากร ตัง้อยู่ท่ีชัน้ 1 อาคาร 120 ปี 
กรมศุลกากร 

  4.1  กรณีเป็นคนไทย หลักฐานพิสูจน์ตัวตน 
คือ บัตรประจ าตัวประชาชนตัวจริง หรือ บัตรท่ีออกให้
โดยหน่วยงานราชการซ่ึงมีรูปถ่ายและเลขประจ าตัว
ประชาชนปรากฏอยู่บนบัตร 

  กรณี ไม่มีบัตรดังกล่าว ให ้ใช้ส าเนาบัตรประจ าตัว
ประชาชนท่ีมีทนายความผู้ท าค ารับรองลายมือช่ือ 
และเอกสาร (Notarial Services Attorney) เป็นผู้ลงนาม
รับรองและออกให้ไม่เกิน 1 เดือน พร้อมแนบส าเนาหนังสือ
รับรองการขึ้นทะเบียนเป็นทนายความผู้ท าค ารับรอง
ลายมือช่ือและเอกสาร ซ่ึงลงนามรับรองส าเนาถูกต้อง
โดยทนายความเจ้าของหนังสือ 

 กรณีไม่สามารถน าหลักฐานแสดงตนตัวจริงมา
แสดงได้และชาวต่างชาตินั้นไม่อยู่ในประเทศไทย ให้ใช้
หนังสือรับรองหนังสือเดินทางซ่ึงมี Notary Public  
ท่ีเช่ือถือได้ หรือ สถานทูตตามสัญชาติของชาวต่างชาติ
นัน้เป็นผู้รับรองและออกให้ไม่เกิน 6 เดือน 
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  กรณี ไม่สามารถน าหลักฐานแสดงตนตัวจริง 
มาแสดงได้และชาวต่างชาตินัน้อยู่ในประเทศไทยให้ ใช้ส าเนา
หนังสือเดินทางท่ีมีทนายความผู้ท าค ารับรองลายมือช่ือ
และเอกสาร (Notarial Services Attorney) เป็นผู้ลง
นามรับรองและออกให้ ไม่เกิน 1 เดือน พร้อมแนบส าเนา
หนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนเป็นทนายความผู้ท าค า
รับรองลายมือช่ือและเอกสาร ซ่ึงลงนามรับรองส าเนา
ถูกต้องโดยทนายความเจ้าของหนังสือ 

ภาพจาก :  shorturl.at/ilnKW 
           shorturl.at/bopK9 

 4.3 กรณีผู้ท่ีลงนามในแบบค าขอไม่สามารถมา
ยื่นแบบค าขอได้ด้วยตนเอง สามารถมอบอ านาจให้บุคคล
อื่นมายื่นแทนได้ โดยต้องมีหนังสือมอบอ านาจปิดอากร
แสตมป์ 10 บาท พร้อมหลักฐานประกอบการมอบอ านาจ 
คือ ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้มอบอ านาจ 
ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้รับมอบอ านาจ 
ส าเนาหนังสือรับรองนิติบุคคลจากกรมพัฒนาธุรกิจ
การค้าท่ีออกให้ไม่เกิน 3 เดือนนับถึงวันท่ียื่นแบบค าขอ 
ผู้รับมอบอ านาจต้องมีหลักฐานแสดงตนและยังคงต้อง 
น าหลักฐานแสดงตนของผู้ลงนามในข้อ 4.1 หรือ 4.2  
มาด้วย 

5. อายุของทะเบียน 

 6. ปัจจุบันกรมศุลกากรจัดท าระบบลงทะเบียน 
ผู้มาติดต่อออนไลน์ผ่านอินเทอร์เน็ต เพื่อให้บริการกับ
ผู้ประกอบการ ซ่ึงอนุญาตให้ลงทะเบียนเพิ่มเติม ปรับปรุง
ข้อมูลบางเรื่องได้อัตโนมัติ ผู้สนใจสามารถศึกษาได้จาก
ประกาศกรมศุลกากรท่ี 64/2561 

 ไ ม่ มีอายุ เวลาส าหรับผู้ลงทะเบียนท่ีด า เนิน
ธุรกรรมกับกรมศุลกากรอย่ างต่อ เนื่อง  เว้ นแต่
ผู้ประกอบการขอยกเลิกการลงทะเบียน โดยยื่นแบบค าขอ
ยกเลิกการลงทะเบียนผู้ปฏิบั ติพิ ธีการศุลกากรทาง
อิเล็กทรอนิกส์ (แบบค าขอหมายเลข 9) 

 เพื่อประโยชน์ของผู้ประกอบการ กรมศุลกากร
จะระ งับการ ใ ช้ทะ เบียนกรณี ท่ีกรมศุลกากรพบว่า 
ผู้ลงทะ เบียนไ ม่ มีการด า เ นินการด้านการศุลกากร
ติดต่อกันภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ดังนี ้

 (1) ภายในระยะเวลา 6 เดือนติดต่อกันส าหรับ
  บุคคลธรรมดา 
 (2) ภายใน 2 ปีส าหรับนิติบุคคล 

 7. ผู้ประกอบการท่ีลงทะเบียนสามารถตรวจสอบ
ข้อมูลทะเบียนของตนเองได้จากระบบ e-Tracking โดย
สมัครเข้าใช้ระบบ e–Tracking ทางเว็บไซต์ของกรม
ศุ ล ก า ก ร  WWW.CUSTOMS.GO.TH หั ว ข้ อ บ ริ ก า ร
อิเล็กทรอนิกส์ เลือก e–Tracking System 

 หากผู้ ถูกร ะ งับการ ใ ช้ท ะ เบี ยนประสงค์จ ะ
ด าเนินการด้านการศุลกากรต่อ จะต้องมาด าเนินการยื่น
ค าร้องขอใช้ทะเบียนอีกครั ้ง โดยยื่นแบบค าขอใช้ข้อมูล
ทะเบียนผู้ปฏิบัติพิธีการศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ 
กรณีถูกระงับการใช้ข้อมูล (แบบค าขอหมายเลข 8) 

สมาคมสโมสรนักลงทุนขอเชิญเข้าร่วมสัมมนา 

2560 
และวิธีจัดเก็บค่าภาษีอากร 

กฎหมายศุลกากร 
ฉบบัใหม ่

วันเสาร์ท่ี 28 กันยายน 2562 เวลา 09.00-16.00 น.  
โรงแรม แกรนด์ สุขุมวทิ กรุงเทพฯ (ถนนสุขุมวิท ซอย 6) 

ลงทะเบียน 
ออนไลน์ 
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  การด า เนิ น ธุร กิจการค้ าร ะหว่ า งปร ะ เทศ 
กระบวนการซื้อขายท่ีสมบูรณ์ คือ ผู้ขายส่งสินค้าให้ 
ผู้ซื้อและได้รับเงินจากการขาย และผู้ซื้อได้รับสินค้า
ครบถ้วนถูกต้องตรงตามเวลาภายหลังช าระ เ งิน 
ค่าสินค้าให้กับผู้ขายเรียบร้อยแล้ว  
 หนังสือค า้ประกันการช าระเงิน Standby Letter 
of Credit ออกโดยธนาคารในนามของลูกค้า เพื่อเพิ่ม
ความเช่ือถือในการท าธุรกิจ และเป็นเครื่องพิสูจน์
คุณภาพเครดิตของผู้ซื้อและความสามารถในการช าระ
เงินคืน ส่งผลให้ผู้ขายเกิดความมัน่ใจและรู้สึกปลอดภัยใน
เรื่องการช าระเงิน Standby Letter of Credit จึงเป็นอีกหน่ึง
ทางเลือกส าหรับผู้ประกอบการธุรกิจการค้าระหว่างประเทศ 

 2. ผู้ซื้อขอเปิด Standby L/C กับธนาคารของผู้ซื้อ
เพื่ อ ส่ง ใ ห้ ผู้ ข ายผ่ านธนาคารของผู้ ขาย  เ ป็นการ 
ค า้ประกันการช าระเงินของผู้ซื้อ 

 1. ผู้ขายและผู้ซื้อท าสัญญาตกลงกันว่า ผู้ขาย
ต้องส่งสินค้าให้ผู้ซื้อก่อน เม่ือผู้ซื้อได้รับสินค้าเรียบร้อย
แล้ว ผู้ซื้อมีระยะเวลาในการช าระเงินได้ 60 วัน และในการ
ท า สัญญา นั้น  ผู้ ซื้ อ ต้ อ งออก Standby L/C เพื่ อ 
ค า้ประกันการช าระเงินให้กับผู้ขาย 

 Standby Letter of Credit เป็นเอกสารท่ีออกโดย
ธนาคารพาณิชย์เพื่อค า้ประกันความเสียหายให้กับผู้รับ
ประโยชน์ (beneficiary) เป็นสัญญาท่ีเป็นลายลักษณ์
อักษรท่ีบอกว่า ธนาคารท่ีเป็นผู้ออกหนังสือจะช าระเงิน
ทั้งหมดให้แก่ผู้ท่ีได้รับประโยชน์ภายในนามของลูกค้า 
เป็น letter of credit มาตรฐานทัว่ๆไปใช้กับธุรกิจการค้า
ระหว่างประเทศหรือการค้าภายในประเทศ เช่น ธุรกิจ
ก่อสร้าง เป็นต้น 

  ในการด าเนินธุรกิจการค้าระหว่างประเทศ ผู้ซื้อ
ได้ขอสินเ ช่ือกับผู้ขายคือให้ผู้ขายส่งสินค้าใ ห้ก่อน  
เม่ือผู้ซื้อได้รับสินค้าเรียบร้อยแล้ว ขอเวลาจากผู้ขาย 
60 วัน จึงจะด าเนินการช าระเงิน 

 3. เ ม่ือผู้ขายได้รับ Standby L/C จากผู้ ซื้อ
เรียบร้อยแล้ว จึงด าเนินการส่งสินค้าให้ 
 4. เมื่อครบก าหนด 60 วันแล้ว หากผู้ขาย 
ยังไม่ ได้รับการช าระเงินค่าสินค้าจากผู้ซื้อ ผู้ขายสามารถ
น า Standby L/C ไปขึ้นเงินได้ทันที โดยด าเนินการผ่าน
ธนาคารผู้ขายท่ีจะเรียกเก็บเงินตาม Standby L/C กับ
ธนาคารผู้ออกหนังสือค า้ประกันดังกล่าวให้กับผู้ซื้อ 

Standby Letter of Credit คืออะไร? 

<<ตัวอย่างการใช้ Standby Letter of Credit  
   เพื่อค า้ประกันในทางการเงิน 

  เมื่อครบก าหนด 60 วัน ถ้าผู้ซื้อไม่จ่ายค่าสินค้า
ตามท่ีได้ตกลงกันไว้ ความเส่ียงความเสียหายจะตกอยู่ท่ี
ผู้ขาย ดังนัน้ผู้ขายควรเจรจาตกลงกับผู้ซื้อให้ด าเนินการ
ออก Standby L/C มาค า้ประกันในเรื่องการช าระเงิน
ก่อนส่งสินค้าให้กับผู้ซื้อ โดยมีขัน้ตอนในการด าเนินการ
ดังต่อไปนี ้

  หนังสือค ้าประ กันแบบ Standby L/C จึง
เปรียบเสมือนกับเครื่องหมายของความน่าเช่ือถือในการ 
ท าธุรกิจ และเป็นเครื่องพิสูจน์คุณภาพเครดิตของผู้ซื้อ 
และความสามารถในการช าระเงินคืน ผู้ซื้อจึงมั่นใจได้ว่า 
เมื่อเปิด Standby L/C กับธนาคารและส่งหนังสือค า้ประกัน
ดังกล่าวให้กับผู้ขายแล้ว ทางผู้ขายจะด าเนินการตามท่ี ได้
ตกลงกันไว้ เน่ืองจากมีความมั่นใจในหนังสือค ้าประกัน 
Standby L/C ของธนาคาร เพราะหากเกิดกรณีผู้ซื้อ 
ไม่ช าระเงินค่าสินค้าหรือไม่ปฏิบัติตามสัญญา ในขณะท่ี
ผู้ขายปฏิบัติตามเง่ือนไขท่ีระบุใน Standby L/C ได้ถูกต้อง
ครบถ้วนทุกประการ ผู้ขายก็สามารถขอเรียกเก็บเงิน 
ค่าสินค้าจากธนาคารได้ 

 หนังสือค า้ประกัน Standby L/C ได้รับความนิยม
ในการน ามาใช้ส าหรับธุรกิจการค้าระหว่างประเทศ เช่น 
การซื้อสินค้าจากประเทศอ่ืน หรือแม้แต่การด าเนินธุรกิจใน
ประเทศ เช่น การค า้ประกันเงินกู้หรือการช าระเงินค่าสินค้า 
เป็นต้น 
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 Letter of Credit 
ที่ปรึกษาองค์กรเอกชนชัน้น าด้านการน าเข้าและส่งออก 
คุณวัชระ ปิยะพงษ์ 



30 วัน 

7 วัน 

ตรวจสอบ

เอกสาร  

2 วัน 

สมัครใช้

บริการ 

RMTS 

BOI Approve 

ขออนมุัติ

บัญชรีายการ

วัตถุดบิ           

กับ BOI 

คีย์บัญชรีายการ

วัตถุดบิ / เตรียม

เอกสารการลงทะเบียน

เขา้สู่ระบบ RMTS  

วิธีด าเนินการ 
หลังได้รับส่งเสริมการลงทุน 

ตามมาตรา 36 (1), (2) 

 0 2936 1429 ต่อ 310, 313  

ติดต่อ... 

IC 
COUNTER 
SERVICE 

บริการคีย์ข้อมูล 

งานสิทธิและประโยชน ์

ด้านวัตถุดิบ 
ด้วยทีมงานมืออาชีพ 

 

เตรยีมเอกสารก าหนด

วันน าเข้าครัง้แรก / 

ขอรับ Username 

และ Password ระบบ 

IC Online  

(ภายใน 1 วันท าการ) 

คีย์ข้อมูล                 

สั่งปล่อย (น าเขา้) 

วัตถุดบิ 

คีย์ข้อมูล 

สูตรการผลิต 

คีย์ข้อมูล                 

ตัดบัญชี 

(ส่งออก) 

วัตถุดบิ 

ตรวจสอบ

เอกสาร  

2 วัน 

หากแต่ละขั้นตอน 

  

  

ท าให้คุณ 

สับสน 



 เมื่อปลายเดือน พ.ค. 2562 ที่ผ่านมา International 
Institute for Management Development หรือที่เรา
รู้จักคุ้นเคยในช่ือย่อว่า IMD ได้รายงานผลการจัดอันดับ
ความสามารถการแข่งขันล่าสุด (ปี 2019) ซ่ึงมีการ
รายงานเป็นประจ าทุกปี ผลปรากฏว่าประเทศสิงคโปร์กลับ
ขึ้นมาอยู่อันดับที่ 1 จากอันดับที่ 3 ในปีที่ผ่านมา ถือว่า
เป็นการมาทวงแชมป์คืนหลังจากที่เคยอยู่ ในอันดับที่ 1 มา
เมื่อหลายปีก่อนโดยขยับสลับต าแหน่งกับสหรัฐอเมริกาอยู่
บ่อยครั ้ง ส าหรับประเทศไทยขยับขึ้นมา 5 อันดับ จาก
อันดับที่ 30 มาอยู่ที่อันดับ 25 ในขณะที่ประเทศอื่นๆใน
ภูมิภาคเอเชียอย่างญี่ปุ่นตกลงมา 5 อันดับจากอันดับที่ 
25 มาอยู่อันดับที่ 30 สลับต าแหน่งกันกับประเทศไทย
ในขณะที่มาเลเซียยังคงรักษาอันดับเดิมไว้ที่ 22 และเกาหลี ใต้
ตกลงจากเดิมในอันดับที่ 27 มาอยู่ที่อันดับ 28  

 ส่วนกลุ่มที่สาม คือ โครงสร้างพืน้ฐาน (Infrastructure) 
แม้การจัดอันดับดีขึ้น อาทิ สาธารณูปโภคพืน้ฐาน (ขึ้นจาก
อันดับที่ 31 เป็นอันดับที่ 27) โครงสร้างพืน้ฐานด้านวิทยาศาสตร์ 
(ขึ้นจากอันดับที่ 42 เป็นอันดับที่ 38) และด้านสุขภาพและ
สิ่งแวดล้อม (ขึน้จากอันดับที่ 58 เป็นอันดับที่ 55) แต่ ใน
ภาพรวมแล้วก็ยังอยู่ในอันดับที่ต ่า โดยเฉพาะด้านการศึกษา 
ยั งอยู่คงที่ ในอั นดับที่  56 ซ่ึ งน่ า เ ป็ นห่วงอย่างมาก  
เพราะความรู้ความสามารถของคนไทยจะสะท้อนไปสู่ 
ปัจจัยอื่นๆในอนาคต 

จ าลักษณ์ ขุนพลแก้ว 
chamluck@gmail.com 

 ก ลุ่มที่ สอง  คือ  ปร ะสิ ทธิ ภาพของภาครั ฐ 
(Government efficiency) ดีขึน้เล็กน้อย แต่ที่น่าจะเห็นผล 
ได้อย่างชัดเจน คือ การแก้ไขกฎหมายหรือระเบียบต่างๆ 
ที่ส่งผลต่อการด าเนินธุรกิจท าให้สามารถลดข้อจ ากัดและ 
ความยุ่งยากลงไปได้พอสมควร (ขึน้จากอันดับที่ 36 เป็น
อันดับที่ 32) การควบคุมนโยบายด้านการเงินการคลัง 
ยังสามารถท าได้ดี แต่ที่มี ปัญหาคือกรอบการบริหาร 
ด้านสังคม (ลงจากอันดับที่ 45 เป็นอันดับที่ 48) จุดนี้
น่าจะสะท้อนให้เห็นถึงการปรับตัวของกลุ่มคนที่มีรายได้
น้อยหรือที่เรียกว่ารากหญ้าซ่ึงมีจ านวนมากในกลุ่มผู้ใช้
แรงงานทัง้ภาคเกษตรและอุตสาหกรรม 

 ส าหรับประเทศไทย เมื่อพิจารณาลงไปในรายละเอียด
ของเกณฑ์หลักที่ใช้ในการจัดอันดับซ่ึงประกอบด้วย 4 กลุ่ม 
กลุ่มแรก คือ สมรรถนะทางเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ 
( Economic performance) จะเห็นได้ว่าท า ได้ดีขึ้น 
ไม่ว่าจะเป็นเศรษฐกิจในประเทศ (ขึ้นจากอันดับที่ 34 เป็น
อันดับที่ 30) การจ้างงาน (ขึน้จากอันดับที่ 37 เป็นอันดับ
ที่ 21) หลายคนอาจจะรู้สึกไม่เห็นด้วยกับข้อมูลดังกล่าว 
เพราะใครๆก็บ่นว่าเศรษฐกิจไม่ดี ท ามาค้าขายยาก รายได้
ไม่พอกับรายจ่าย จะเห็นได้จากปัจจัยระดับราคา (ลงจาก
อันดับที่ 23 เป็นอันดับที่ 29) แต่นี่คือผลการจัดอันดับ 
โดยวิธีการเทียบเคียงกับประเทศอื่นๆทั่วโลก แสดงว่า 
มีอีกมากมายหลายสิบประเทศที่แย่กว่าประเทศไทย 

จัดการธุรกิจ 

(1) และเทคโนโลยีทันสมัย 
ด้วยแนวคดิใหม่ 
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Green Growth – เพื่อลดผลกระทบที่ก่อให้เกิดมลพิษ 
มุ่งสู่สังคมคาร์บอนต า่ ทุกคนมีจิตส านึกในการช่วยกันดูแล
รักษาสิ่งแวดล้อม ลดการใช้วัสดุที่ ย่อยสลายได้ยาก 
โดยเปล่ียนมาเป็นการใช้วัสดุจากธรรมชาติหรือวัสดุที่
สามารถน ามาใช้ซ ้ า 

  Inclus ive Growth – เพื่อสร้างความเท่าเทียม  
ลดความเหล่ือมล า้ และบูรณาการส่วนต่างๆเข้าด้วยกัน  
จนท าให้ช่องว่าง (Gap) ที่นับวันจะห่างกันออกไปไกลมากขึน้
กลับมาใกล้กัน ไม่ว่าจะเป็นช่องว่างทางด้านโครงสร้างพืน้ฐาน 
กฎระเบียบ การเข้าถึงข้อมูล และความช่วยเหลือต่างๆที่รัฐ
มีให้กับกลุ่มผู้ด้อยโอกาสในสังคมที่ต้องถูกบริหารจัดการให้
กระจายไปสู่ทุกกลุ่มได้อย่างทั่วถึง รวมถึงความมุ่งเน้นใน
การส่งเสริมศักยภาพให้ชุมชนสามารถพึ่งพาตัวเองให้ได้ 
กลายเป็นชุมชนเข้มแข็งที่ไม่ ได้รอความช่วยเหลือแต่เพียง
อย่างเดียว 

  การยกระดับประเทศไทยให้ก้าวพ้นกับดักรายได้ 
ปานกลาง และยกระดับความสามารถในการแข่งขันให้สูงขึ้น 
เพื่อเทียบเท่ากับประเทศที่พัฒนาแล้วนั ้น รัฐบาลควร
ตัง้เป้าหมายเริม่ต้นที่ระดับ Top Twenty ของโลกเป็นอย่างน้อย 
และมีความจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องใช้โมเดลการขับเคล่ือน
ประเทศที่สอดรับกับบริบทและแนวโน้มใหม่ของโลกโดยมี 
ความเจริญก้าวหน้าอย่างสมดุลในทุกภาคส่วน และไม่สร้าง
ผลกระทบที่เป็นลบสู่ภายนอก ซ่ึงเรียกกันว่าการพัฒนา
อย่างยัง่ยืน (Sustainable Development Growth – SDG)  
ที่ไม่ ได้ให้ความส าคัญเฉพาะตัวเลขการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจ (Economic growth) อย่างเดียวเท่านัน้ หากแต่
ต้องก าหนดนโยบาย ทิศทาง และเป้าหมายใหม่ ในมิติอื่นๆ
ด้วย อาทิ 

 แนวทางทัง้หมดที่กล่าวมาข้างต้น นอกจากจะท า
ให้ความสามารถในการแข่งขันของประเทศสูงขึ้นแล้ว  
ยังช่วยดึงดูดนักลงทุนจากประเทศที่พัฒนาแล้วให้สอดรับ
กับนโยบายผลักดันและส่งเสริมอุตสาหกรรมใหม่ ไฮเทค 
ที่เป็น New S-Curve และ First S-Curve ได้เป็นอย่างดี 

  Productivity Growth – เพื่อยกระดับผลิตภาพ 
การผลิตทัง้ภาคเกษตรกรรม อุตสาหกรรม การค้า และ
การบริการ ด้วยบุคลากรที่มีความสามารถ เทคโนโลยีที่
ทันสมัย และการจัดการด้วยแนวคิดใหม่ที่สอดรับกับการ
เปล่ียนแปลงของโลก โดยตัง้อยู่บนฐานของการเปล่ียนผ่าน
ไปสู่การประยุกต์ ใช้เทคโนโลยีดิจิทัลไร้สายที่รวดเร็ว และมี
ความเป็นอัจฉริยะ 

  แนวทางการส่งเสริมให้เกิดการเปล่ียนแปลงและ
ปรับตัวในภาคธุรกิจที่รัฐควรเข้าไปด าเนินการ อาทิ  
 (1) การสนับสนุนให้ย้ายฐานการผลิตแบบเดิม 
ที่พึ่งพาแรงงานเพื่อนบ้านไปยังประเทศอื่นที่มีแรงงาน
จ านวนมากและมีอัตราค่าจ้างที่ต า่กว่าประเทศไทย  
 (2) ส่งเสริมการยกระดับการผลิตจากแรงงาน
เข้มข้นมาเป็นระบบการผลิตใหม่ที่ทันสมัย สอดรับกับ
ปริมาณแรงงานไทยที่มีน้อยลงแต่มีความรู้สูงขึน้  

 (3) สื่อสารเพื่อสร้างความตระหนัก กระตุ้นความสนใจ
ให้ภาคธุรกิจเห็นถึงความส าคัญในการยกระดับการผลิต 
และการบริหารจัดการใหม่ที่ทันสมัย  
 (4) พัฒนาทักษะความสามารถของบุคลากรให้
สอดรับกับความต้องการของอุตสาหกรรมด้วยการ  
Re-skill และ Up-skill  
 (5) จัดให้มีการประเมินระดับความสามารถของ
บุคลากรและสมรรถนะขององค์กรตามเกณฑ์มาตรฐานสากล
และการทดสอบรับรองที่ได้รับการยอมรับ เพื่อน าข้อมูล 
มาใช้ส าหรับการวางแผนขององค์กรในภาพใหญ่ต่อไป 

 การจัดอันดับในกลุ่มสุดท้ายยิ่งน่าเป็นห่วง ประสิทธิภาพ
ของภาคธุรกิจ (Business efficiency) ที่ประเทศไทยเคยท าอันดับ
ได้ดีกลับตกลงเกือบทุกตัว อาทิ ผลิตภาพและประสิทธิภาพ 
(ลงจากอันดับที่ 40 เป็นอันดับที่ 43) การบริหารจัดการ 
(ลงจากอันดับที่ 24 เป็นอันดับที่ 27) และทัศนคติและค่านิยม
ของผู้ประกอบการ (ลงจากอันดับที่ 17 เป็นอันดับที่ 26) 
จากประสบการณ์ของผู้เขียนที่ได้เข้าไปให้ค าปรึกษาแนะน า 
และฝึกอบรมให้กับบุคลากรในทุกระดับของมากมายหลาย
องค์กรในช่วงที่ผ่านมา พบว่าความตื่นตัวในการยกระดับ
องค์กรและระบบการผลิตด้วยแนวคิดใหม่และเทคโนโลยี
ทันสมัยยังเป็นไปอย่างเช่ืองช้าทั ้งๆที่ต้องรีบยกเครื่อง 
ขนานใหญ่แล้ว 
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  ICN ฉบับหน้า มาติดตามกันต่อว่าแนวโน้ม 
การเปล่ียนแปลงโลกทัง้ 2 ด้าน มีอะไรบ้าง และจะส่งผลต่อ
การปรับเปล่ียนการบริหารจัดการธุรกิจอย่างไร 

  รายงานดังกล่าวยังได้คาดการณ์ถึงแนวโน้มการ
เปล่ียนแปลงของโลกที่จะเกิดขึน้ในอนาคต จากการวิเคราะห์
ข้อมูลและการสัมภาษณ์ผู้บริหารองค์กรชัน้น ามากมาย 
ทั่วโลก ได้ข้อสรุปออกมาเป็นแรงขับส าคัญที่ส่งผลให้เกิด
การปฏิวัติรูปแบบและวิธีการท างานภายในองค์กรธุรกิจ 
ในอนาคต 12 หัวข้อ โดยแบ่งออกเป็น 2 ด้าน คือ ด้านการ
เป ล่ียนแปลง ใน อุปสงค์หรือความต้องการความ รู้
ความสามารถใหม่ขององค์กร และด้านการเปล่ียนแปลง 
ในอุปทานหรือการจัดหาให้มีความรู้ความสามารถใหม่ 
ที่องค์กรต้องการ 

และสิทธิประโยชน์ในรูปแบบกระดานสนทนา 

แหล่งรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับงานส่งเสริมการลงทุน  

ข้อมูลการติดต่องาน BOI และ IC แจ้งข้อมูล ข่าวสาร  

และแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 

FAQ 108 ค าถามกับ ง านส่ ง เ สริ มก ารล งทุน  

ภาพจาก : http://www.pvcompare.net/news-from- 
           website/173-smart-cities-in-a-smart-world 

 รายงานผลการวิจัย BCG Research and Analysis 
ที่จัดท าโดย Boston Consulting Group เป็นหนึ่งตัวอย่าง 
ที่สะท้อนให้เห็นว่าผู้ประกอบการ ผู้บริหาร และคนท างาน
ทุกคนในยุคปัจจุบัน ควรตระหนักและให้ความส าคัญกับ
การเปล่ียนแปลงที่ก าลังเกิดขึ้นให้มาก อย่าชะล่าใจกับ 
ผลประกอบการหรือผลงานที่เคยท าได้ดีในอดีต เพราะสิ่ง
ดังกล่าวไม่สามารถรับประกันความส าเร็จที่จะเกิดขึ้น 
ในอนาคตได้อีกต่อไป ยิ่งองค์กรที่อยู่ในอุตสาหกรรมที่มี
การเปล่ียนแปลงอย่างรวดเร็วและก าลังอยู่ ในจุดสูงสุด 
ของยอดคลื่น หรือ S-Curve ของเทคโนโลยีแบบเก่า  
การเร่งเตรียมความพร้อมเพื่อรับมือกับการเปล่ียนแปลง
ก่อนที่มันจะมาเยือน (Proactive to transformation) 
น่าจะเป็นทางออกที่ดีกว่าการปล่อยให้องค์กรหลุดเข้าไป 
สู่ภาวะขาลงแล้วถึงค่อยคิดหาวิธีการรับมือ (Reacting to 
transformation) ซ่ึงอาจจะสายไปเสียแล้ว 

 เคยมีค ากล่าวว่า “ผู้ใดครองเทคโนโลยี ผู้นัน้ครอง
โลก” แต่ ในทางธุรกิจปัจจุบันอาจจะต้องเสริมอีกสิ่งหนึ่ง
ขึ้นมาก็คือ “ผู้ใดเข้าถึง วิเคราะห์ และจัดการข้อมูลได้  
ผู้นัน้ครองใจลูกค้า” การคาดการณ์อนาคตเพื่อก าหนด 
กลยุทธ์และวิธีการท าธุรกิจ (Strategic Foresight) เริ่มทวี
ความส าคัญในหลายประเทศทัว่โลกหรือแม้แต่ ในหลายองค์กร 
ในประเทศไทย ได้มีการจัดตัง้กลุ่มงานจนถึงองค์กรขึ้นมา
เพื่อรับมือกับการเปล่ียนแปลงดังกล่าว การจ าลอง
สถานการณ์ที่หลากหลายเพื่อพิจารณาทางเลือก  
ทางรอด และโอกาสใหม่ๆ (Foresight framework and 
scenario) ก าลังเป็นอีกหนึ่งศาสตร์ที่น่าสนใจและท้าทาย
ความสามารถมาก 
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มยุรีย์ งามวงษ์ 
mayureen@ic.or.th 

<<เม่ือวันท่ี 1 สิงหาคม 2562 สมาคมสโมสรนักลงทุนจัด
สัมมนาภาษาญ่ีปุ่น เ ร่ือง “All Executives Need to 
Know about BOI” ส าหรับนักลงทุนชาวญ่ีปุ่น เพื่อให้
ได้รับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับนโยบายส่งเสริมการลงทุน 
การให้สิทธิประโยชน์ด้านการส่งเสริมการลงทุน มาตรการ
จูงใจ และบริการส่งเสริมการลงทุนต่างๆจากส านักงาน
คณะกรรมการส่ง เส ริมการลงทุน รวมถึง เงื่อนไข ท่ี
ส านักงานฯก าหนดให้บริษัทปฏิบัติตามเพื่อสามารถใช้สิทธิ
ประโยชน์ท่ีได้รับจากการส่งเสริมการลงทุนให้เกิดประโยชน์
สูงสุด ทัง้สิทธิประโยชน์ด้านภาษีอากร (TAX) และไม่ ใช่
ภาษีอากร (NON-TAX)  
 การสัมมนาค รั้ง นี้  สมาคมฯ ได้ รับ เกี ยร ติจาก  
ดร.บงกช อนุโรจน์ รองเลขาธิการ ส านักงานคณะกรรมการ
ส่งเสริมการลงทุน และ คุณกฤษฎา เวชวิทยาขลัง 
นักวิ ชาการส่ ง เส ริมการลง ทุนช านาญการพิ เศษ 
ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน เป็นวิทยากร
บรรยาย พร้อมด้วยนักวิชาการส่งเสริมการลงทุน จาก
ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ร่วมเป็น
วิทยากรตอบค าถามบนเวที และให้ค าปรึกษาแนะน า
เ กี่ ย ว กั บ ก า ร ใ ช้ สิ ท ธิ ป ร ะ โ ย ช น์ ด้ า น ต่ า ง ๆ  ( BOI 
CONSULTATION CLINIC) ซ่ึง ได้ รับความสนใจจาก 
นักลงทุนชาวญ่ีปุ่นท่ีเข้าร่วมงานสัมมนาและเข้ารับบริการ
ขอค าปรึกษาเป็นอย่างมาก 
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“All Executives Need to Know about BOI” 
สมาคมสโมสรนักลงทุนจัดสัมมนา 

(Japanese Version) 



มยุรีย์ งามวงษ์ 
mayureen@ic.or.th 

<<เมื่อวันที่ 23 สิงหาคม 2562 สมาคมสโมสรนักลงทุน
จัดกิจกรรม “เตรียมความพร้อมการตัดบัญชีวัตถุดิบ
แบบ Paper less ส าหรับกิจการผลิตอัญมณีและ
เครื่องประดับ” เพื่อเป็นการเตรียมความพร้อมให้กับ
ผู้ประกอบการซ่ึงเป็นผู้ใช้บริการระบบ RMTS กับสมาคมฯ
ในการด าเนินการยื่นตัดบัญชีวัตถุดิบทางอิเล็กทรอนิกส์
แ บบ  Paperless ส า ห รั บ กิ จ ก า ร ผลิ ตอัญ มณี แ ล ะ
เครื่องประดับ โดยหัวข้อการบรรยายเน้นเรื่องการ 
จดสูตรการผลิตให้ ช่ือผลิตภัณฑ์และช่ือรุ่นตรงตาม 
ใบขนสินค้าขาออกตามที่ส่งออกจริง และแจ้งให้ผู้เข้าร่วม
กิจกรรมทราบว่าส านักงานฯจะงดรับเอกสารเพื่อ
ประกอบการพิจารณา ตัง้แต่วันที่ 1 พฤศจิกายน 2562 
เป็นต้นไป  
 กิจกรรมครัง้นี ้คุณวีรพงษ์ ศิริวัน ผู้จัดการสมาคม
สโมสรนักลงทุน ให้เกียรติกล่าวเปิดงานและต้อนรับ และ
สมาคมฯได้รับเกียรติจาก คุณภาคภูมิ บูรณบุณย์ และ 
คุณทวี วีระพงษ์ชยั นักวิชาการส่งเสริมการลงทุนระดับ
ช านาญการพิเศษ จากส านักงานคณะกรรมการส่งเสริม
การลงทุน เป็นวิทยากรบรรยายพร้อมตอบข้อซักถาม 
ซ่ึ ง ผู้ เข้ าร่วมกิจกรรมซักถามประ เ ด็นปัญหาต่างๆ 
ด้วยความสนใจ 
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เตรียมความพร้อมการตัดบัญชีวัตถุดิบแบบ Paperless 
สมาคมสโมสรนักลงทุนจัดกิจกรรม  

ส าหรับ กิจการผลิตอัญมณีและเครื่องประดับ 
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การใช้อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ 

ตามพระราชบญัญัติแก้ไขเพิม่เติม 

 พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร  
(ฉบับที่ 50) พ.ศ.2562 มีผลบังคับใช้ตัง้แต่วันที่ 8 เมษายน 
พ.ศ.2562 เหตุผลในการประกาศใช้พระราชบัญญัติฉบับนี ้คือ 
มาตรฐานการบัญชีได้มีการปรับปรุงให้สอดคล้องกับมาตรฐาน
การรายงานทางการเงินระหว่างประเทศ โดยก าหนดให้
กิจการที่มีธุรกรรมทางการเงินเป็นเงินตราต่างประเทศ 
บางกรณีสามารถเลือกใช้สกุลเงินที่ ใช้ในการด าเนินงาน 
เป็นสกุลเงินอื่นนอกจากเงินตราไทยได้ ดังนัน้ เพื่อให้การ
ปฏิบัติจัดเก็บภาษีเงินได้จากบริษัทและห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล
สอดคล้องกับมาตรฐานการบัญชีอันจะส่งผลต่อการ 
เพิ่มความสะดวกในการประกอบธุรกิจ ช่วยลดต้นทุนของ
ผู้ประกอบการ และเพิ่มแรงจูงใจให้ผู้ลงทุนตัดสินใจจัดตัง้
ส านักงานใหญ่ข้ามประเทศและบริษัทการค้าระหว่างประเทศ
ในประเทศไทยมากยิ่งขึ้น จึงเป็นการสมควรท่ีจะปรับปรุง
หลักเกณฑ์ของประมวลรัษฎากรเก่ียวกับการใช้สกุลเงินอ่ืน
นอกจากเงินตราไทยเป็นสกุลเงินท่ีใช้ในการด าเนินงาน 
อัตราแลกเปลี่ยนส าหรับการค านวณค่าหรือราคาของ
เงินตรา ทรัพย์สิน หรือหนีส้ิน และวิธีการค านวณและการ
ช าระภาษีของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีใช้เงินตรา
ต่างประเทศเป็นสกุลเงินท่ีใช้ในการด าเนินงาน 

    1.1 กรณีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล 
ให้เลือกใช้วิธีการค านวณค่าหรือราคาของเงินตรา 
ทรัพย์สิน หรือหนี้สิน เป็นเงินตราไทยตามอัตรา 
ถัวเฉลี่ยระหว่างอัตราซื้อและอัตราขายของธนาคาร
พาณิชย์ท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยได้ค านวณไว้ หรือ
วิ ธีการค านวณค่าหรือราคาของ เงินตราหรือ
ทรัพย์สินเป็นเงินตราไทยตามอัตราถัวเฉลี่ยท่ีธนาคาร
พาณิชย์รับซื้อซ่ึงธนาคารแห่งประเทศไทยได้ค านวณไว ้
และค านวณค่าหรือราคาของหนี้สินเป็นเงินตราไทย
ตามอัตราถัวเฉลี่ยท่ีธนาคารพาณิชย์ขายซ่ึงธนาคาร
แห่ งปร ะ เทศ ไทย ได้ ค านวณไว้  หรือวิ ธีการอื่ น 
ซ่ึงสอดคล้องกับหลักเกณฑ์ตามวิชาการบัญชีตาม
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีรัฐมนตรีประกาศ
ก าหนดในราชกิจจานุเบกษา ทัง้นี ้ เมื่อใช้วิธีการใดใน
การค านวณค่าหรือราคาดังกล่าวแล้ว ให้ใช้วิธีการนัน้
ตลอดไป เว้นแต่จะได้รับอนุมัติจากอธิบดีจึงจะ
เปลี่ยนแปลงได้ 

 ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 50) 

พ.ศ.2562 

 1. เงินตรา ทรัพย์สิน หรือหนี้สินซ่ึงมีค่าหรือราคา
เป็นเงินตราต่างประเทศท่ีเหลืออยู่ ในวันสุดท้ายของรอบ
ระยะเวลาบัญชี ให้ค านวณค่าหรือราคาเป็นเงินตราไทย 
อย่างใดอย่างหน่ึง ดังนี ้

ประเด็นส าคัญที่มีการปรับปรุงใหม่ 

 1.2 กรณีธนาคารพาณิชย์หรือสถาบัน
การเงินอ่ืนตามท่ีรัฐมนตรีก าหนด ให้ ใ ช้วิ ธีการ
ค านวณค่าหรือราคาของเงินตรา ทรัพย์สิน หรือ
ห นี ้ส ิน เ ป็ น เ ง ิน ต ร า ไ ท ย ต า ม อัต ร า ถ ัว เ ฉ ลี ่ย
ระหว่างอัตราซื้อและอัตราขายของธนาคารพาณิชย์
ท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยได้ค านวณไว้ 
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 เงินตรา ทรัพย์สิน หรือหนีสิ้นซ่ึงมีค่าหรือราคาเป็น
เงินตราต่างประเทศ ท่ีรับมาหรือจ่ายไปในระหว่างรอบ
ระยะเวลาบัญชี ให้ใช้วิธีการค านวณค่าหรือราคาเป็น
เงินตราไทยตามราคาตลาดในวันท่ีรับมาหรือจ่ายไปนัน้ 

 2. บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีใช้เงินตรา
สกุลอ่ืนนอกจากเงินตราไทยตามท่ีรัฐมนตรีประกาศ
ก าหนดในราชกิจจานุเบกษาเป็นสกุลเงินท่ี ใช้ ในการ
ด าเนินงาน ต้องแจ้งต่ออธิบดีเพื่อใช้เงินตราสกุลดังกล่าว
ในการจัดท าบัญชีงบดุล บัญชีท าการ และบัญชีก าไร
ขาดทุน หรือบัญชีรายรับก่อนหักรายจ่าย รวมถึงการ
ค านวณก าไรสุทธิหรือยอดรายรับก่อนหักรายจ่ายใดๆ 
และการค านวณจ านวนภาษีเงินได้ท่ีต้องเสียก็ได้ โดยให้ใช้
เงินตราสกุลท่ีใช้ในการด าเนินงานนัน้ตัง้แต่วันแรกของ
รอบระยะเวลาบัญชีท่ีได้แจ้ง และต้องใช้ตลอดไปจนกว่าจะ
ได้รับอนุมัติจากอธิบดีจึงจะเปลี่ยนแปลงได้ 

3.2 บรรดารายการอ่ืนใดรวมทัง้ผลขาดทุน
สุทธิตามมาตรา ๖๕ ตรี (๑๒) ท่ีใช้ในการค านวณภาษี
เ งินได้ ให้ค านวณค่าหรือราคาตามอัตราถัวเฉลี่ย
ระหว่างอัตราซื้อและอัตราขายของธนาคารพาณิชย์ท่ี
ธนาคารแห่งประเทศไทยได้ค านวณไว้ ในวันสิ้นรอบ
ระยะเวลาบัญชีก่อนรอบระยะเวลาบัญชีท่ีใช้สกุลเงินอ่ืน
นอกจากเงินตราไทยเป็นสกุลเงินท่ีใช้ในการด าเนินงาน 
หรือของรอบระยะเวลาบัญชีก่อนท่ี ได้รับอนุมัติ ใ ห้
เปลี่ยนแปลงสกุลเงินท่ีใช้ในการด าเนินงาน แล้วแต่กรณี 

 การประเมินเงินภาษีและการแจ้งจ านวนภาษี 
ท่ีต้องช าระ ต้องช าระเพิ่มเติม หรือได้รับคืน รวมทัง้การ
ค านวณเบี้ยปรับหรือเงินเพิ่ม และการปฏิบัติการอ่ืนใดของ
เจ้าพนักงานประเมินกับบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ี
ใช้เงินตราสกุลอ่ืนนอกจากเงินตราไทยเป็นสกุลเงินท่ีใช้ใน
การด าเนินงาน ให้ด าเนินการโดยใช้เงินตราสกุลท่ีใช้ในการ
ด าเนินงานของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลนัน้ 

3. กา รค า นวณค่ า หรื อ ร าคา ของ เ งิ นต ร า 
ทรัพย์สิน หนีส้ิน และรายการอ่ืน ใๆนงบการเงินในวันสิน้รอบ
ระยะเวลาบัญชีก่อนรอบระยะเวลาบัญชีท่ีใช้สกุลเงินอ่ืน
นอกจากเงินตราไทยเป็นสกุลเงินท่ีใช้ในการด าเนินงาน 
หรือจากการเปลี่ยนแปลงสกุลเงินท่ีใช้ในการด าเนินงาน 
และบรรดารายการอ่ืนใดรวมทั้งผลขาดทุนสุทธิตาม
มาตรา ๖๕ ตรี (๑๒) ท่ีใช้ในการค านวณภาษีเงินได้ 
ท่ีเหลืออยู่ ณ วันนัน้ ให้ค านวณค่าหรือราคาเป็นสกุลเงิน 
ท่ีใช้ในการด าเนินงาน ดังนี ้

3.1 เงินตรา ทรัพย์สิน หนีส้ิน และรายการอื่นๆ
ในงบการเงิน ให้ค านวณค่าหรือราคาตามหลักเกณฑ์ตาม
วิชาการบัญชีตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเ ง่ือนไขท่ี
รัฐมนตรีประกาศก าหนดในราชกิจจานุเบกษา 

4. การค านวณค่าหรือราคาของเงินตรา 
ทรัพย์สิน หรือหนี้สินของบริ ษัทหรือห้างหุ้นส่วน 
นิติบุคคลท่ีใช้เงินตราสกุลอ่ืนเป็นสกุลเงินท่ีใช้ในการ
ด า เนินงาน ให้ค านวณค่าหรือราคาของ เงินตรา 
ทรัพย์สิน หรือหนี้สินดังกล่าวเป็นสกุลเงินท่ีใช้ในการ
ด าเนินงาน ดังนี ้

4.1 การค านวณค่าหรือราคาของเงินตรา 
ทรัพย์สิน หรือหนี้สินท่ีเหลืออยู่ในวันสุดท้ายของรอบ
ระยะเวลาบัญชี ให้ เลือกใช้วิธีการค านวณอย่างใด 
อย่างหน่ึง ดังต่อไปนี ้

4.1.1 ใช้อัตราถัวเฉลี่ยระหว่างอัตราซื้อ
และอัตราขายของธนาคารพาณิชย์ ท่ีธนาคารแห่ง
ประเทศไทยได้ค านวณไว้ แต่ ในกรณีมีส่วนใดท่ีไม่อาจ
ค านวณตามอัตราดังกล่าว ให้ขออนุมัติต่ออธิบดีเพื่อ
ใช้อัตราอ่ืนเฉพาะส่วนนัน้ได้ 

4.1.2 ใ ช้วิ ธีการอ่ืน ซ่ึงสอดคล้องกับ
หลักเกณฑ์ตามวิชาการบัญชีตามหลักเกณฑ์ วิธีการและ
เง่ือนไขท่ีรัฐมนตรีประกาศก าหนดในราชกิจจานุเบกษา 

เมื่อใช้วิธีการใดในการค านวณค่าหรือราคา
ดังกล่าวแล้ว ให้ใช้วิธีการนัน้ตลอดไป เว้นแต่จะได้รับ
อนุมัติจากอธิบดีจึงจะเปลี่ยนแปลงได้ การขอและการ
อนุมัติ ใ ห้ เ ป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิ ธีการท่ีอธิบดี
ประกาศก าหนดในราชกิจจานุเบกษา 

4.2 การค านวณค่าหรือราคาของเงินตรา 
ทรัพย์สิน หรือหนี้สินท่ีรับมาหรือจ่ายไปในระหว่างรอบ
ระยะเวลาบัญชี ให้ค านวณค่าหรือราคาตามราคาตลาด
ในวันท่ีรับมาหรือจ่ายไปนัน้ 
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  จากข้อมูลท่ีมีการปรับปรุงดังท่ีกล่าวมาข้างต้น 
สมาคมฯเห็นถึงความส าคัญของประเด็นเนื้อหาท่ีจะเป็น
ประ โยชน์กับนักบัญชีท่ีปฏิบั ติงานใ ห้ กับองค์กรของ
ผู้ประกอบการซ่ึงเป็นสมาชิกของสมาคมฯ จึงจัดสัมมนา
ฟรีสมาชิกครัง้ท่ี 4/2562 ในหัวข้อ “การใช้อัตราแลกเปลี่ยน
เงินตราต่างประเทศตามพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติม
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 50) พ.ศ.2562” เพื่อให้ความรู้
และสร้างความเข้าใจให้กับนักบัญชีให้สามารถปฏิบัติงาน 
ได้อย่างถูกต้องตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขท่ี
พระราชบัญญัติฉบับใหม่ก าหนดไว้ โดยการสัมมนาจะ 
จัดขึ้นในวันจันทร์ที่ 30 กันยายน พ.ศ. 2562 เวลา 
13.00-17.00 น. ณ ห้องกินรี โรงแรม อมารี ดอนเมือง 
กรุงเทพฯ 

5. การช าระภาษีและการคืนเงินภาษี ในกรณีของ
บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีใช้เงินตราสกุลอ่ืนเป็น
สกุลเงินท่ีใช้ในการด าเนินงาน ให้ใช้เงินตราไทยโดยให้
ค านวณค่าตามอัตราถัวเฉลี่ยระหว่างอัตราซื้อและอัตรา
ขายของธนาคารพาณิชย์ท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยได้
ค านวณไว้ในวันท าการสุดท้ายก่อนวันช าระภาษีหรือก่อน
วันท่ีผู้มีอ านาจอนุมัติให้คืนเงินภาษี 

6. ผลก าไรหรือขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยน 
ท่ีเกิดขึน้จากการเปลี่ยนแปลงสกุลเงินท่ีใช้ในการด าเนินงาน 
หรือจากการค านวณค่าของสกุลเงินท่ีใช้ในการด าเนินงาน
เป็นเงินตราไทยเพื่อช าระภาษีของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคลท่ีใ ช้เ งินตราสกุลอ่ืนเป็นสกุลเงินท่ีใ ช้ในการ
ด าเนินงานไม่ ให้ถือเป็นรายได้หรือรายจ่ายในการค านวณ
ก าไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิ 

  ทัง้นี้ สมาชิกสมาคมฯท่ีสนใจสมัครเข้าฟังการ
บรรยายสามารถสมัครเข้าร่วมผ่านการลงทะเบียน
ออนไลน์เพื่อส ารองท่ีนั่งได้ท่ี http://icis.ic.or.th หรือ
ผ่านทาง www.ic.or.th โดยสมาคมฯจะเริ่มเปิดให้
ลงทะเบียนเพื่อส ารองท่ีนั่งได้ตัง้แต่วันท่ี 4-25 กันยายน 
พ.ศ.2562 และขอสงวนสิทธ์ิ ในการปิดรับสมัคร
ลงทะเบียนเม่ือจ านวนผู้สมัครเข้าร่วมสัมมนาครบ
จ านวนสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ท่ี แผนกลูกค้า
สัมพันธ์และสื่อสารองค์กร โทรศัพท์ 0 2936 1429  
ต่อ 202 (คุณจุฑารัตน์) ต่อ 203 (คุณเบญจวรรณ) 
E-mail: cus_servive@ic.or.th, jutaratb@ic.or.th , 
benjawank@ic.or.th ภาพจาก:  http://financeindex.co/investing/cc8765456/ 

          https://www.checkraka.com/knowledge/credit-card-2-77/1689832/ 

ท่ีมา:     http://www.ratchakitcha.soc.go.th/DATA/PDF/2562/A/ 
          050/T_0103.PDF 
          https://www.ryt9.com/s/rdn/2986460 

สมัคร 
ผ่านระบบ 

หลักสูตรฝึกอบรม 

ออนไลน์ 
เพียงคลิก http:// icis.ic.or.th 

0  2 9 3 6  1 4 2 9  ต่ อ  2 0 5 - 2 0 9  
สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติม แผนกฝึกอบรมและบริการนักลงทุน 

หลักสูตรบีโอไอ 

หลักสูตรการใช้งานระบบ IC 

หลักสูตรด้านศุลกากร 

หลักสูตรการบริหารจัดการ 
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1. อย่าอยู่คนเดียว > ลองพูดคุยแลกเปลี่ยนกับ
คนรอบข้าง เพราะการอยู่เงียบๆคนเดียวยิ่งท า
ให้คิดมาก 

2. อย่าเพิ่งคิดไปเอง > เพราะอนาคตจะเกิดอะไร
ขึ้นเป็นส่ิงท่ีเราไม่สามารถคาดการณ์ ได้ หรือ 
คิดกังวลจนกดดันตัวเองมากเกินไป  

3. คุยกับคนอื่นบ้าง > เปิดใจรับฟังแลกเปลี่ยน
แนวคิดกับคนอ่ืนๆเพื่อเป็นการเรียนรู้และน ามา
ปรับใช้กับตนเอง 

4. หยุดการจดจ่อหรือรอคอยอะไรบางอย่าง > 
เพ ร า ะ ก าร รอคอย เ ป็ น ส่ิ ง ท่ี ท า ใ ห้ จิ ต ใ จ 
กระวนกระวาย และบางครัง้ท าให้เรามองข้าม
บางส่ิงบางอย่าง ลองถอยมาสักหน่ึงก้าว 
เพื่อให้เห็นภาพใหญ่ของปัญหาท่ีกว้างขึน้  

5. ใส่ ใจกับสิ่งส าคัญที่ต้องท าก่อน > แน่นอนว่า
เราไม่สามารถท าอะไรหลายๆอย่างได้ ในคราว
เดียวกัน ดังนัน้ควรเลือกส่ิงท่ีส าคัญท่ีสุดท าก่อน 
เพราะหากเริ่มต้นผิดก็เท่ากับมีความเส่ียง 
ท่ีต้องเริ่มใหม่อีกครัง้ 

 กว่าคนคนหน่ึงจะประสบความส าเร็จหรือก้าวข้าม
ปั ญ ห า อุ ป ส ร ร ค ต่ า ง ๆ ม า ไ ด้ นั ้ น ล้ ว น ต้ อ ง ผ่ า น 
ความล้มเหลวมาก่อน เพราะเม่ือผ่านส่ิงเหล่านี้มาได้ 
ก็จะกลายเป็นประสบการณ์ท่ีช่วยให้เราสามารถตัดสินใจ
ได้อย่างเหมาะในสถานการณ์ต่างๆหรือท่ีเรียกสั้นๆว่า 
เกิดปัญญา (Wisdom) โดยวิธีท่ีช่วยลดความว้าวุ่นใจ
นอกจากการนัง่สมาธิแล้ว ยังมีอีก 7 วิธี คือ 

ใจ 

เส้าหลิน 

 หากย้อนเวลากลับไปครัง้เรายังเยาว์วัย การหัด 
ป่ันจักรยาน 2 ล้อไม่ใช่เรื่องง่าย ทัง้กลัวล้ม ระหว่างหัด 
ก็จะบ่นไปเรื่อยๆว่าป่ันไม่ ได้ ตัวเกร็ง ป่ันส่ายไปส่ายมา 
พาให้ล้ม ซ่ึงมักได้ของแถมเป็นบาดแผลถลอกเสมอ 
ผู้ ปกครอง ท่ี หัด ใ ห้ บุตรหลาน ก็ มักต ะ โกนบอกว่ า  
ไม่ต้องกลัว นั่งตัวตรงๆน่ิงๆ มืออย่าส่ายไปส่ายมา  
เ ท้า ป่ันอย่าหยุด แล้ว ท่ีส า คัญมองตรงไปข้างหน้า 
ไกลๆโน่น  
 และแล้ว… การหัดก็เริ่มใหม่อีกครัง้ หายใจเข้าลึกๆ
ด้วยใจท่ีตัง้มัน่ ตามองตรงไปข้างหน้า  
 เอ้า 1 2 3 ในท่ีสุดก็ป่ันได้ส าเร็จ 
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ความส าเร็จย่อมชัดเจน 

ที่ไม่ว้าวุ่น 

 จะเห็นได้ว่าถ้าจิตใจว้าวุ่น สับสน หรือเต็มไปด้วย
ความลังเลไม่แน่ ใจก็เปรียบเหมือนกับการหัดป่ันจักรยาน 
แรกๆก็จะมีอาการคดเคี้ยวเลี้ยวไปมาจนล้มลง และส่ิงท่ี
ตามมาคือการต าหนิตนเองว่า ท าไม่ ได้แน่ๆ แต่ส าหรับ
คนท่ีประสบความส าเร็จหรือคนท่ีสามารถยืนหยัดกับ 
ทุกปัญหาจนสามารถผ่านพ้นไปได้นัน้ จะเติมแรงใจให้ ไม่มี
วันหมดด้วยค าว่า “ต้องท าได้ ถึงแม้วันนี้จะไม่ส าเร็จ  
ก็ยังมีพรุ่งนีใ้ห้เริ่มใหม ่ได้เสมอ” 
 เคล็ดลับเหล่านีค้ืออะไร? 

คิดจะท าการใหญ่ ใจต้องนิ่ง 



7. หลบหนีด้วยการนอนหลับ > การได้งีบหลับ  
10 – 20 นาท ีก่อให้เกิด 
• การต่ืนตัวทัง้ด้านสมองและร่างกายในการ

ท างาน มีความกระตือรือร้น อาการร่วงโรย
ต่างๆจะดีขึ้น สมองมีประสิทธิภาพในการ 
จ าได้อย่างรวดเร็ว 

• ลดความ เครี ยดหรื อความห งุดห งิด  
เป็นการผ่อนคลายสมอง เพราะการหลับ 
จ ะ ช่ ว ย ล ด ฮ อ ร์ โ ม น ท่ี ก่ อ ใ ห้ เ กิ ด 
ความเครียดได้ 

 เ ม่ือใจท่านเริ่มน่ิงไม่ว้าวุ่นแล้ว เหนือส่ิงอ่ืนใด 
ขอให้คิดเสมอว่า ตราบใดท่ียังมีวันพรุ่งนี ้อะไรๆก็เกิดขึ้น
ได้ ขอเพียงท่านยืนหยัดไม่ท้อถอย แม้จะมีอุปสรรคใดๆ
เข้ามาขวางกัน้ ขอจงมุ่งมั่น มีความตัง้ใจแน่วแน่ท่ีจะไป
ให้ถึงส่ิงท่ีมุ่งหวังไว้โดยไม่หวั่นกับอุปสรรคต่างๆด้วยใจท่ี
เข้มแข็ง  
 แม้คิดการใหญ่เพียงใด สักวันความส าเร็จของ
ท่านก็จะมาถึงแน่นอน… 

• การเรียนรู้ ส่ิงต่างๆท าได้มีประสิทธิภาพ 
มากขึ้นกว่า 40% การท างานท่ีใช้ความคิด
สร้างสรรค์จะท าได้ดีและมีความพร้อม 
มากขึน้ 

• สุขภาพโดยรวมดีขึ้น เนื่องจากการงีบ
ระหว่างวันจะท า ให้ร่ างกายปรับสมดุล
ฮอร์โมนในร่างกายและซ่อมแซมเซลล์ต่างๆ 
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ภาพจาก : https://executiveleader.com/5-ways-to-get-your-business- 
           to-run-without-you/ 

6. มองหาสิ่งที่น่าสนใจอย่างอื่น > บางครั ้ง 
การท่ีเราหมกมุ่นอยู่กับปัญหาใดปัญหาหน่ึง
นานๆ มักไม่เจอทางออก แต่กลายเป็นทางตัน 
ทางท่ีดีเราควรลองมองหาส่ิงท่ีน่าสนใจอ่ืนๆ
เพื่อลดความตึงเครียดและผ่อนคลายสมอง 
ซ่ึงอาจได้แนวคิดดีๆมาใช้แก้ ไขปัญหาท่ีเกิดขึน้ 

วันพุธที่ 11 กันยายน 2562 เวลา 09.00-16.00 น.  
ณ โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพฯ (ถนนสุขุมวิท ซอย 6) 

เทคนิคการจดัระบบ 

สมาคมสโมสรนักลงทุน ขอเชิญเข้าร่วมสัมมนา... 

 

บริหารคลังสินค้า 

ลงทะเบียน 

ออนไลน์ 



สมัครสมาชิก  

โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย    
คลิก www.ic.or.th  

สอบถามขอ้มูลเพิม่เตมิ  
      โทร 0 2936 1429 ตอ่ 201       

      โทรสาร 0 2936 1441  

จดหมายขา่ว ICN 

ท่ีมา>> https://www.muangthaiinsurance.com/livecoaching/quote 
ภาพจาก>> https://www.matichon.co.th/economy/news_996512 

คุณนวลพรรณ ล า่ซ า 
กรรมการผู้จัดการ  

บริษัท เมืองไทยประกันภัย จ ากัด (มหาชน) 

Q : บริษัทส่งรายงานความคืบหน้าโครงการให้กับบีโอไอ ปีละ 2 ครั้ง ในเดือนกุมภาพันธ์และ 
 กรกฎาคม แต่ทางบริษัทตรวจพบว่าไม่ ได้ส่งรายงานผลการด าเนินงานประจ าปี 2561  
 ให้ทางบีโอไอ บริษัทสามารถท าการส่งข้อมูลย้อนหลังได้หรือไม่ หรือว่าควรด าเนินการอย่างไร 

ยิ่งบทเรียนยากขึ้น “เท่าไร” 
ถ้าเราผ่านมันไปได้ 

เราก็จะยิ่ง “เก่งขึ้น” เท่านัน้ 

ติดตาม FAQ 108 ค าถามกับงานส่งเสรมิการลงทนุ ได้ทาง www.faq108.co.th 

มยุรีย ์งามวงษ์ 
mayureen@ic.or.th การรายงานความคืบหน้าและผลการด าเนินการ 

มยุรีย์ งามวงษ์ 
mayureen@ic.or.th 
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A  :   การรายงานความคืบหน้าโครงการให้ทางบีโอไอ บริษัทจะต้องรายงานปีละ 2 ครัง้ ในเดือน 
  กุมภาพันธ์และกรกฎาคมของทุกปี จนกว่าจะได้รับใบอนุญาตเปิดด าเนินการ หากบริษัท 
  ไม่รายงานจะถูกระงับสิทธิตามบัตรส่งเสริมการลงทุน และหากไม่รายงานติดต่อกัน 2 ครัง้  
  จะถูกเพิกถอนสิทธิประโยชน์หรือเพิกถอนบัตรส่งเสริมฯตามประกาศ สกท. ท่ี 1/2561 
  การรายงานผลการด าเนินงานประจ าปีให้ทางบีโอไอ บริษัทจะต้องรายงานปีละ 1 ครัง้ ในเดือน 
   กรกฎาคมของทุกปี จนกว่าจะสิ ้นสภาพการเป็นผู้ได้ รับส่งเสริมการลงทุน หากบริษัท 
  ไม่รายงานจะถูกระงับสิทธิตามบัตรส่งเสริมการลงทุน และหากไม่รายงานติดต่อกัน 2 ครัง้  
  จะถูกเพิกถอนบัตรส่งเสริมการลงทุนตามประกาศ สกท. ท่ี 2/2561 
 หากบริษัทตรวจพบว่ายังไม่ ได้ยื่นรายงานในรอบปีใด สามารถยื่นรายงานย้อนหลังได้ 
 ก่อนที่จะถูกระงับสิทธิหรือเพิกถอนสิทธิตามบัตรส่งเสริมการลงทุน 



สมาคมสโมสรนักลงทุน บริการจัดหลักสูตร  

 

IN-HOUSE 
TRAINING 

ช่ือหลกัสตูร จ านวน (วนั) ค่าธรรมเนยีมการจดัฝึกอบรม (บาท) 

25 ท่าน 35 ท่าน 

1 ข้อควรรู้เกี่ยวกับการส่งเสริมการลงทุน 1 วัน 32,000 35,000 

2 วิธีการขอเปิดด าเนินการ  
ส าหรับกิจการท่ีได้รับส่งเสริมการลงทุน 

1 วัน 32,000 35,000 

3 วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับเคร่ืองจักรและอุปกรณ์  
ส าหรับกิจการท่ีได้รับส่งเสริมการลงทุน 

1 วัน 32,000 35,000 

4 วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับส่วนสูญเสียวัตถุดิบ  
ส าหรับกิจการท่ีได้รับส่งเสริมการลงทุน 

1/2 วัน 23,000 25,000 

5 วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับวัตถุดิบและวสัดุจ าเป็น  
ส าหรับกิจการท่ีได้รับส่งเสริมการลงทุน 

1 วัน 32,000 35,000 

แนะน าหลกัสตูรดา้นการสง่เสรมิการลงทุน 

 

 ประหยัดค่าใช้จ่าย   
 ออกแบบเนือ้หาเฉพาะองคก์ร  

• อัตราค่าธรรมเนียมรวมค่าวิทยากร เอกสารการฝึกอบรม ค่าเดินทาง และค่าด าเนินการ 
• ไม่รวมภาษีมูลค่าเพิม่ 7% และค่าท่ีพัก (ถ้าม)ี 
• อัตราค่าธรรมเนียมที่ระบุในเอกสาร เป็นอัตราประมาณการ ซ่ึงอาจมีการเปลี่ยนแปลงตามความเหมาะสม ขึ้นอยู่กับ 

รูปแบบการฝึกอบรม จ านวนผู้เข้าอบรม ประเภทวันที่จัดงาน จ านวนวัน พืน้ที่จัดงาน รายละเอียดเพิ่มเติมของเนือ้หา 
และอื่นๆ 

• สมาคมขอสงวนสิทธิห้ามบันทึกภาพและ/หรือเสียงในการอบรมทุกหลักสูตรทุกกรณี 

• ค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมสามารถหักลดหย่อนภาษีได้ 200% 

หมายเหต ุ: 

 

  0 2936 1429 ต่อ 207 โทรสาร 0 2936 1441-2  e-mail : is_inhouse@ic.or.th              
website : www.ic.or.th 

สอบถามรายละเอยีดเพิม่เตมิ 



ช่ือหลกัสตูร จ านวน (วนั) ค่าธรรมเนยีมการจดัฝึกอบรม (บาท) 

25 ท่าน 35 ท่าน 

1 เกณฑ์การค านวณก าไรสุทธิทางบัญชี VS 
ภาษีอากร พร้อมการจัดท างบการเงินส าหรับ
กิจการท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุน 

1 40,000 43,000 

2 กฎหมายศุลกากรและวิธีการจัดเก็บภาษีอากร 1 40,000 43,000 

3 สิทธิประโยชน์ศุลกากรภายใต้ AEC 1 40,000 43,000 

4 สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรด้านเขตปลอด
อากร (Free Zone) และเขตประกอบการเสรี  
(I-EA-T Free Zone) 

1 40,000 43,000 

5 กฎว่าด้วยถิน่ก าเนิดสินค้า (Rules of Origin) 1 40,000 43,000 

6 พิธีการทางศุลกากรระบบใหม่และสิทธิประโยชน์
ทางภาษีอากรระบบอิเล็กทรอนิกส ์

2 78,000 85,000 

7 การตรวจสอบหลังการตรวจปล่อย (Post 
Clearance Audit) การอุทรณ์การประเมินอากร 
ความผิดและโทษตามเกณฑ์ระงับคดีศุลกากร 

1 47,000 50,000 

8 การจัดเตรียมเอกสารเพ่ือการค้า 
ระหว่างประเทศ และ Incoterm®2010 

1 45,000 48,000 

9 ระบบการวางแผนจัดซ้ือ 1 51,000 54,000 

10 การบริหารการจัดซ้ือ จัดเก็บ และจัดส่ง 1 45,000 48,000 

11 เทคนิคการจัดระบบบริหารคลังสินค้า 1 45,000 48,000 

แนะน าหลกัสตูรดา้นศลุกากร และอืน่ๆ 

 

• หลักสูตรด้านบริหารการผลิต อาทิ 5ส TPM TQM Kaizen 
• หลักสูตรด้านบัญชีและภาษี 
• หลักสูตรด้านการน าเข้า-ส่งออก 
• หลักสูตรด้านกฎหมาย อาทิ กฎหมายเพื่อการคา้ 

ระหว่างประเทศ 
• หลักสูตรด้านโลจิสติกส์และซพัพลายเชน 
• หลักสูตรด้านบริหารจัดการองค์กร (Management) 
• หลักสูตรด้านการบริหารทรัพยากรบุคคล (Manpower) 
• หลักสูตรด้านการตลาด (Marketing)  
• ฯลฯ 

 

และอีกหลากหลายหลกัสตูร เพือ่พฒันาองคก์ร และบุคลากร 

 



21 ก.ย. 2562
(09.00-16.00 น.)

การตรวจสอบหลังการตรวจปล่อย (Post Clearance Audit)
การอทุธรณ์การประเมนิอากร ความผดิและโทษตามเกณฑ์ระงบัคดศุีลกากร

โรงแรม บูเลอวาร์ด กรุงเทพฯ 
(ถนนสุขุมวิท ซอย 5) คุณวิชัย  มากวัฒนสุข 2,996 3,852

24 ก.ย. 2562
(09.00-16.00 น.) การจัดเตรียมเอกสารเพื่อการค้าระหว่างประเทศ และ INCOTERM®2010

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) คุณวัชระ ปิยะพงษ์ 2,996 3,852

ตารางสัมมนาประจ�าเดือน กันยายน – ตุลาคม 2562

หลักสูตรการบริหารจัดการ

หลักสูตรการใช้งานระบบ RMTS และ eMT online

วันสัมมนา ชื่อหลักสูตร สถานที่จัด วิทยากร อัตราค่าสัมมนา
สมาชิก บุคคลทั่วไป

หลักสูตรส่งเสริมการลงทุน

หลักสูตรส่งเสริมการลงทุน ชลบุรี

สนใจส�ารองที่นั่งเข้าร่วมสัมมนาได้ที่ คุณวิลาสินี คุณกาญจนา  คุณศิริรัตน์ หรือ คุณชาตรี  แผนกฝึกอบรมและบริการนักลงทุน 
โทรศัพท์ 0-2936-1429 ต่อ 205-209 โทรสาร 0-2936-1441-2  E-mail : is-investor@ic.or.th หรือ ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ www.ic.or.th 

หมายเหตุ		อัตราค่าสัมมนานี้รวมภาษีมูลค่าเพิ่มแล้ว

6-8 ก.ย.2562
(09.00-17.00 น.)

วิธีปฏิบัติหลังได้รับการส่งเสริมการลงทุน 
ครั้งที่ 5/62 (รับวุฒิบัตร) 

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6)

วิทยากรจาก BOI 
และสมาคมสโมสรนักลงทุน 5,350 6,420

7 ก.ย. 2562
(09.00-17.00 น.)

จดัเตม็ประเดน็ส�าคัญ!! การใช้สทิธิประโยชน์การน�าเข้า - ส่งออกและพิธกีาร
ศุลกากร ส�าหรับกิจการที่ได้รับการส่งเสริมการลงทนุจาก BOI (จงัหวัดชลบรีุ)

โรงแรม อไรซ์ โฮเต็ล ศรีราชา  
จังหวัดชลบุรี

คุณศุทธิกานต์   กริชไกรวรรณ 
คุณภาคภูมิ   บูรณบุณย์ 4,280 5,350

14 ก.ย. 2562
 (09.00-17.00 น.)

แนวทางปฏิบัติระบบงานช่างฝีมือ Single Window for Visas and Work 
Permit (จังหวัดชลบุรี)

โรงแรม แปซิฟิค พาร์ค ศรีราชา  
จังหวัดชลบุรี

คุณอทิตยา  อภิชาตบุตร ์
คุณพรชนก ธีระเทพ 4,815 5,350

21-22 ก.ย. 2561
 (09.00-17.00 น.)

ข้อพึงระวังในการจัดท�าบัญชี การเตรียมตัวเพื่อรองรับการตรวจสอบ  และ
แนวทางปฏิบัติส�าหรับ ผู้จัดท�าบัญชีของกิจการที่ได้รับส่งเสริมการลงทุน
ครั้งที่ 1/2562 (จังหวัดชลบุรี)  (CPD & CPA)

โรงแรม อไรซ์ โฮเต็ล ศรีราชา  
จังหวัดชลบุรี

วิทยากรจาก BOI 
คุณเมธี แสงมณี  ผู้สอบบัญชีรับอนุญาต 4,815 5,885

26 ต.ค. 2562
 (09.00-16.00 น.)

วิธีขอเปิดด�าเนินการส�าหรับกิจการที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน
(จังหวัดชลบุรี)

โรงแรม อไรซ์ โฮเต็ล ศรีราชา  
จังหวัดชลบุรี วิทยากรจาก BOI 3,210 4,280

10 ก.ย. 2562
(09.00-16.30 น.)

กระบวนการ การรับ-จ่ายเงิน อิเล็กทรอนิกส์ (e-Payment  System) 
ส�าหรับผู้ประกอบการและผู้ปฎิบัติงานทางบัญชีและการเงิน

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) คุณมุกดาวดี  เทียนทอง 4,280 5,350

11 ก.ย. 2562
(09.00-16.00 น.) เทคนิคการจัดระบบบริหารคลังสินค้า

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) คุณคัตลิยา  กุญชร ณ อยุธยา 2,996 3,852

18 ก.ย. 2562
(09.00-16.30 น.)

เทคนิคและการเตรียมความพร้อมทางการบัญชีส�าหรับกิจการที่ได้รับ
สิทธิประโยชน์ส่งเสริมการลงทุนจาก BOI

โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพ รัชดา  
(ถนนรัชดาภิเษก) ดร.วรกร  แช่มเมืองปัก 4,280   5,350   

8 ก.ย. 2562
(09.00-17.00 น.)

วิธีเตรียมข้อมูลงานสิทธิและประโยชน์ส�าหรับวัตถุดิบ
ด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ (RMTS)

โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพ รัชดา
 (ถนนรัชดาภิเษก)

วิทยากรจาก
สมาคมสโมสรนักลงทุน 2,675 3,745

15 ก.ย. 2562
(09.00-17.00 น.)

วิธีเตรียมข้อมูลงานสิทธิและประโยชน์ส�าหรับเครื่องจักร
ด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ (eMT Online)

โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพ รัชดา
 (ถนนรัชดาภิเษก)

วิทยากรจาก
สมาคมสโมสรนักลงทุน 2,140 3,210

6  ต.ค. 2562
(09.00-17.00 น.)

วิธีเตรียมข้อมูลงานสิทธิและประโยชน์ส�าหรับวัตถุดิบ
ด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ (RMTS)

โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพ รัชดา
 (ถนนรัชดาภิเษก)

วิทยากรจาก
สมาคมสโมสรนักลงทุน 2,675 3,745

27 ต.ค. 2562
(09.00-17.00 น.)

วิธีเตรียมข้อมูลงานสิทธิและประโยชน์ส�าหรับเครื่องจักร
ด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ (eMT online)

โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพ รัชดา
 (ถนนรัชดาภิเษก)

วิทยากรจาก
สมาคมสโมสรนักลงทุน 2,140 3,210

14 ก.ย.2562
 (09.00-12.00 น.)

แนวทางปฏิบัติเก่ียวกับการใช้สิทธิและประโยชน์ยกเว้นอากรขาเข้าส�าหรับ
ของทีน่�าเข้ามาเพือ่ใช้ในการวจิยัและพฒันา รวมทัง้การทดสอบทีเ่กีย่วข้อง
ตามมาตรา 30/1  ครั้งที่ 1/2562

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยากรจาก BOI  2,140 2,354

14 ก.ย. 2562
 (09.00-17.00 น.)

วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับเครื่องจักรและอุปกรณ์ส�าหรับกิจการที่ได้รับ
การส่งเสริมการลงทุน 

โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพ รัชดา
(ถนนรัชดาภิเษก) วิทยากรจาก BOI  2,675 3,745

25 ก.ย. 2562
 (09.00-15.30 น.)

All Executives Need to Know about BOI  (English Version)
ครั้งที่ 1/2562

เซ็นทารา แกรนด์ แอ็ท เซ็นทรัล พลาซ่า ลาดพร้าว 
กรุงเทพ (ถนนวิภาวดีรังสิต) วิทยากรจาก BOI 3,745 5,885  

28 ก.ย. 2562
 (09.00-16.00 น.)

วิธีขอเปิดด�าเนินการส�าหรับกิจการที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน
ครั้งที่ 4/2562

โรงแรม บูเลอวาร์ด กรุงเทพ 
(ถนนสุขุมวิท 5) วิทยากรจาก BOI 2,675 3,745

28 ก.ย. 2562
 (09.00-17.00 น.)

วิธปีฏิบติัเก่ียวกับวตัถุดบิและวัสดจุ�าเป็นส�าหรบักจิการที่ได้รบัการส่งเสริม
การลงทุนประเภทกิจการ IPO (International Procurement Office) และ
กิจการ ITC (International Trading Centers)

โรงแรม บูเลอวาร์ด กรุงเทพฯ 
(ถนนสุขุมวิท 5) วิทยากรจาก BOI 3,210 3,745

5  ต.ค. 2562
 (09.00-16.00 น.)

หลักเกณฑ์และปัญหาการใช้สิทธิและประโยชน์ที่ได้รับตาม พ.ร.บ.ส่งเสริม
การลงทุน ครั้งที่ 1/2562

โรงแรม บูเลอวาร์ด กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 5) วิทยากรจาก BOI  2,675 3,745

5 ต.ค. 2562
 (09.00-16.00 น.)

วิธปีฎิบติัเก่ียวกับวตัถุดบิและวัสดจุ�าเป็นส�าหรบักจิการที่ได้รบัการส่งเสริม
การลงทุน

โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพ รัชดา
(ถนนรัชดาภิเษก) วิทยากรจาก BOI 3,210 3,745

19 ต.ค. 2562
 (09.00-16.00 น.) ข้อควรรู้เกี่ยวกับการส่งเสริมการลงทุน ครั้งที่ 5/2562 

โรงแรม บูเลอวาร์ด กรุงเทพฯ 
(ถนนสุขุมวิท 5) วิทยากรจาก BOI 2,675 3,745

26  ต.ค. 2562
 (09.00-17.00 น.)

วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับเครื่องจักรและอุปกรณ์ส�าหรับกิจการที่ได้รับ
การส่งเสริมการลงทุน 

โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพ รัชดา 
(ถนนรัชดาภิเษก) วิทยากรจาก BOI  2,675 3,745

7 ก.ย. 2562 
(09.00-16.00 น.)

วิธปีฏบิติัเก่ียวกับวัตถุดบิและวัสดจุ�าเป็นส�าหรบักจิการที่ได้รบัการส่งเสริม
การลงทุน

โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพ รัชดา  
(ถนนรัชดาภิเษก) วิทยากรจาก BOI 3,210 3,745

9 ต.ค. 2562
 (09.00-17.00 น.) กลยุทธ์การวางแผนภาษีส�าหรับกิจการ BOI  ครั้งที่/2/2562

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6)

อ.สมชาย แสงรัตนมณีเดช
ที่ปรึกษากฎหมายภาษีอากรอิสระให้เอกชน 5,350 5,885

18 ก.ย. 2562
(09.00-17.00 น.)

ข้อผิดพลาดทางด้านบัญชีของกิจการที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน
(อยู่ระหว่างการขออนุมัติ CPD & CPA)

โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพ รัชดา 
(ถนนรัชดาภิเษก)

คุณเมธี  แสงมณี
ผู้สอบบัญชีรับอนุญาต 2,996 3,852

18 ต.ค. 2562
(09.00-16.00 น.)

ขัอบังคับการท�างานและระเบียบปฏิบัติให้สอดคล้องกับกฎหมาย
แรงงานใหม่

โรงแรม บูเลอวาร์ด  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 5) คุณสิทธิศักดิ์  ศรีธรรมวัฒนา 4,280 5,350

26 ก.ย. 2562
(09.00-17.00 น.)

พ.ร.บ. “Transfer Pricing” การเตรียมความพร้อมและการป้องกันกรณี
ถูกตรวจสอบ (อยู่ระหว่างการขออนุมัติ CPD & CPA)

โรงแรม บูเลอวาร์ด กรุงเทพฯ 
(ถนนสุขุมวิท ซอย 5)

คุณเมธี  แสงมณี
ผู้สอบบัญชีรับอนุญาต 3,424 4,280

3 ต.ค. 2562
(09.00-16.00 น.) สิทธิพิเศษทางศุลกากรตามความตกลงระหว่างประเทศภายใต้ JTEPA

โรงแรม บูเลอวาร์ด  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 5) วิทยากรจากกรมศุลกากร 2,996   3,852   

5 ต.ค. 2562
(09.00-16.00 น.) การส่งเสริมการใช้สิทธิประโยชน์  FTA อาเซียน - จีน

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ 
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยากรจากกรมศุลกากร 2,996   3,852   

9 ต.ค. 2562
(09.00-16.00 น.)

กลยุทธ์การท�าสัญญาการค้าระหว่างประเทศ เงื่อนไขการขนส่งและการส่ง
มอบสินค้าระหว่างประเทศ (CONTRACT & INCOTERMS®2010)

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) คุณพิชาญ   พิทักษ์ศักดิ์เสรี 3,210   4,280   

9 ต.ค. 2562
(09.00-16.00 น.) เจาะลึกกระบวนการตรวจสอบภายในยุคใหม่แบบครบวงจร

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) ดร.วรกร  แช่มเมืองปัก 4,280 5,350

10 ต.ค. 2562
(09.00-16.00 น.) เทคนิคการจัดซื้อสินค้าจากต่างประเทศ

โรงแรม บูเลอวาร์ด  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 5) คุณวัชระ ปิยะพงษ์ 3,210 4,280

16 ต.ค. 2562
(09.00-16.00 น.) เทคนิคการเช็คสต็อกอย่างมีประสิทธิภาพ

โรงแรม บูเลอวาร์ด กรุงเทพฯ 
(ถนนสุขุมวิท ซอย 5) คุณคัตลิยา  กุญชร ณ อยุธยา 2,996   3,852   

16 ต.ค. 2562
(09.00-16.00 น.) ความรู้การน�าเข้าและส่งออกทั้งระบบเพื่อให้ ได้ประโยชน์สูงสุด

โรงแรม บูเลอวาร์ด กรุงเทพฯ 
(ถนนสุขุมวิท ซอย 5) คุณวัชระ ปิยะพงษ์ 2,996   3,852   

17 ต.ค. 2562
 (09.00-17.00 น.)

เกณฑ์การค�านวณก�าไรสุทธิทางบัญชี VS ภาษีอากร พร้อมการจัดท�างบ
การเงินส�าหรับกิจการที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน (อยู่ระหว่างการขอ
อนุมัติ CPD&CPA)

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) คุณเมธี  แสงมณี 2,996 3,852

28 ก.ย. 2562
(09.00-16.00 น.) กฎหมายศุลกากรฉบับใหม่ 2560  และวิธีจัดเก็บค่าภาษีอากร

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยากรจากกรมศุลกากร 3,210 4,280

27 ก.ย. 2562
(09.00-16.00 น.)

เทคนิควิธีปฏิบัติการคืนอากรตามมาตรา 29 แห่ง พ.ร.บ.ศุลกากร 
พ.ศ. 2560

โรงแรม บูเลอวาร์ด  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 5) ผู้เชี่ยวชาญด้านการคืนอากร 3,210 4,280


